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Destinul presei ard elen e
înfrigurarea în care se frăeşte am a- 

lunga cu desăvârşire preocupările mari. 
Sumea ancorând«-şi existenta de actuali
tate. Totul pare inutil, iar cultul trecutu
lu i pare a îi mai mult un apanaj al vre
im uri lor cumpănite. Intre altarele de o-* 
^mioară şi azi s’a aşezat marele şi actua
lul razboîu, despicând în două amintirea 
filelor în cari mânuitorii condeiului în- 
jcrestau eu vârf de foc slova rasvratirii, 
p e  unii apăsându-i subt piatra grea a uj- 
ftării, iar pc al (îi, cei ce mai trăesc, lă- 
jbându-i să-şi depene în neaetivitate, tre- 
jcutul închinat luptei naţionale,

Prezentul, cu apăsarea lui, cu îndoelile 
necunoscutul lui, copleşesc în aşa ma- 

sură sufletul, încât ne rup legaturile cu 
»■trecutul, făcând să se uite până şi faptele 
fttßjti ce au săpat brazdă adâncă în is
torie»

„S’ar părea că nu mai ştim, pentru mo
ment, cine-am fost şi de unde-am pornit 
3n drum, căci stăpâniţi de ritmul agitat 
«ii momentului, am pierdut acel senti
ment normal de continuitate organică, a- 
**ea sensaţie binefăcătoare, care te forti
fică, fiindcă îţi des vel este rădăcinile şi-fi 
«la impresia că eşti o verigă într'un lant 
Urle evoluţie”. 4

Opriţi o clipă în loc viaţa ce aleargă 
-tumultoasă aproape fără control şi arun
caţi privirile înapoi spre Ardealul de di
nainte de războiu, în care s'a plămădit 
cea mai frumoasă pagină din çâte s'au 
scris vreodată. Căutaţi publicaţiile eare 
■au fost cândva fala scrisului zilnic, iar în 
redacţiile lor mănunchiul celor mai aleşi 
mânuitori ai condeiului.

Nu veţi mai afla decât aducerile amin- 
pte, care cercetează aceste altare sfinte
i,,tot mai rar, ca nişte biete rude săra- 
fee”. • »

PfMea se va încumeta cineva sa şerie o 
Mpşrte despre istoria presei ardelene, va 
trebui să o împartă în trei capitole mari: 

ţU Partea eroică, — de dinainte de raz- 
>}>oîu,— care să cuprindă luptele epopeice 
jşi suferinţele îndurate de scriitori pentru 
apirarçii sfintelor drepturi strămoşeşti» 
[grien apăsate de jugul străin;
: 2. Partea umîiîrei presei. ,— a celor 
jdinţâî ani de după războia. — in care 
prèsa a slujit la altare de idoli, stropind 
cu noroi n toga purtată cu vrednicie de 
precursorii gazetăriei;

5. Capitolul acelei prese care a meer* 
cat şă ducă mai departe făclia precurso
rilor şi sa clădească din nou altarele dă
râmate, fără a isbuti.

Acesteia din urmă ii sunt destinate 
ja d u rile  de faţă, scrise în dorinţa since
ră de a atrage luarea aminte a acelo<r ce 
BiŞi cred că închinarea la vechile altare 
iBalţă sufletul şi ©ţeleşte conştiinţele 
pentru ziua dezrobirii ce va sa vie.

*
înainte de războiul mondial, în timpul 

parilor prigoane maghiare, presa arde
leană tălmăcea voinţa şi crezul poporu
lui. Puţinele ziare care apăreau atunci, 
zilnic şi periodic, pătrundeau în toate ca
sele, dela domn până la umilul ţăran din 
satul ascuns în munţi, ducând hrana su
fletească, isvorâtă din inimele gazetari
lor ce şi-an plămădit crezul naţional ală
turi de ţăranul robit pe moşia grofului.

Prin aceste organe se făcea co
muniunea de simfire dintre săteanul 
dk Maramurăş eu cel din Bj*aşov, 
diptre ]Vtoţ şi târnăvean şi s© stabi
lea atitudinea, care întotdeauna era resî- 
şţenţa dârza. Nu se punea, aproape Piei-

«le Gavril Pop
cajiei din pricina stării materiale, căci 
cetitorii şi abonaţii le şusjineau din răs
puteri. Astfel mi eyau silite să ceară s- 
jutor oficial, putându-şi continua lupta 
împotriva opresorilor cu toată indepen
denta.

Simţul datoriei către gazetă a abonatu
lui se confunda cu credinţa în Dumnezeu 
şi nădejdea în ziua desrobirei. Intre ce
titor şi gazetă era stabilită o legătura or- 
ganică atât de puternică, încât suferin
ţele îndurate de redactorii lor, suferinţe 
ispăşite în temniţele dela Yacz şi Seghe- 
din, erau împărtăşite şi de cetitor şi nu 
odată acesta urma soartea îndrumătoru
lui său spiritual.

Odată cu îngenuncherea demnităţii ga
zetei ardelene, după apariţia puzderiei 
de organe-ale partidelor politice, cetito
rul a pierdut şi încrederea în îndrumă
torul lui spiritual, căci aceste gazete, în 
marea lor majoritate, erau scrise de oa
meni pripăşiţi pe aici din alte parii, cer
taţi cu gramatica şi cu talentul, iar cei 
cu oarecare talent, convertiţi de semă
nătorii de vrajbă între oameni.

Decadenţa ziaristicei ardelene a înce
put din ziua în care aceşti scriitoraşi de 
ocazie şi-au turnat în paginile ziarelor 
produsul dubios al mingii lor înguste, tăl- 
măcit într’o limbă străină de cea vorbită 
şi cetită de ţăran.

Numai la gazetele poporale, cetitorii 
mai rămăseseră legaţi de numele gazeta
rului, urmându-i eu sfinţenie sfaturile.

Dacă în satele din cuprinsul Ardealu
lui se mai găsesc astăzi ţărani care nu au 
fost amestecaţi în politică, este datorită 
în inare măsură gazetelor poporale, cari 
prin îndemnurile bune i-au ferit de in
fluenţa nefastă a politicei. Ei au rămas 
credincioşi tradiţiei de a avea abonată în 
familie cea mai bună gazetă din vremea 
ceea, lăsând-o moştenire ca pe un bun 
ce aparţine familiei. Acum în urmă şi 
gazetele poporale lupta cu cele mai mari 
greutăţi, Ani! slabi, concentrările şi toa- 

( te neajunsurile care au căzut pe capul 
ţării, au avut o înrâurire hotărâtoare a- 
supra cetitorilor. A pierit spiritul dato
riei la mulţi dintre ei, iar alţii obişnuiţi 
cu gazetele oferite gratuit de către fos
tele partidé politice, nu mai plătesc abo
namentul. Iar atunci când sunt constrânşi, 
creează duşmănii chiar şi printre bunii 
platnici, scăzând prestigiul ziarului sau 
silind pe cetitori să renunţe la abona
ment.

Având de unde alege, cetitorul dela 
ţară nu mai rămâne pe lângă o gazetă 
decât vremelnic, schi mbánd-o foarte des 
cu alta care i-se pare mai bună.

Ţăranul cere şi el acum ziar zilnic, 
căci adarele săptămânale mulţumesc o 
foarte redusă parte a cetitorilor setoşi şi 
ei de ştiri multe şi cât mai senzaţionale. 
In lipsa unui ziar zilnic scris pe înţelesul 
lui, ţăranul cumpără mai rar câte un co
tidian din Capitală, oferind preţul de 
cele mfii multe ori pentru mărimea şi nu
mărul paginilor decât pentru conţinutul 
Ini»

în apeşte împrejurări, problema cea 
m ii urgenţă care şe pune în ÇÜpa de fa
ţă, m  opreşte aproape exclusiv Ja ziarul 
zilnic, presa poporala avanei încă câţiva 

d^seamă care P*m toatu

stăririn|ele spre a-i menţine apariţia şi 
prestigiul.

In cei 22 de ani dela Unire, în Ardeal a 
apărut un mănuncliiu destui de însemnat 
de ziare zilnice cari insă nu au rezistat 
decât un nuinar foarte redus de ani. Cu 
toate că acestea îşi creaseră un loc de 
cinste între gazetele care apăreau în ţa
ră, din cauza lipsei de mijloace materia
le, rând pe rând toate şi-au încetat apa
riţia. Unele au rămas la apariţia săptă
mânală sau bi-săptămânală, îndeplinind 
astfel o tranziţie dintre ziarul zilnic şi 
cel poporal. Spre deosebire de gazta po
porală, periodicul ajuns din ziar zilnic 
trăeşto o viaţă de agonie, soră bună cu 
moartea.

Un grup de tineri şi entuziaşti gazetari 
ardeleni tiu îndrumat „Tribuna” dela 
Cluj vreme de doi ani în spiritul tradi
ţiei gazetăreşti ardelene, peste toată cu
loarea politică ce fusese impusă de către 
conducătorii acestui ziar, angajaţi ai li
nei ideologii politice. Se părea că această 
veche ctitorie de cultură va putea fi 
smulsă din mânile cari îi acopereau tre
cutul şi îndrumată definitiv în făgaşul 
cel bun. Prăbuşirea graniţelor a adus cu 
sine şi încetarea apariţiei ziarului, ale 
cărui destine căzuseră din nenorocire în 
mânile unor oameni pentru cari banul 
era mai strălucitor decât făclia ce înce
puse a încălzi din nou cu razele culturii 
casele cărturarilor dela sate.

Dela Sibiu ne vine acum vestea tristă 
că ziarul „România Nouă” va apare de 
aci înainte săptămânal. Peste toată ideo
logia personală care a stat la temelia lui, 
ziarul „România Nouă” a slujit cu grijă 
şi demnitate la altarul gazetăriei ardele
ne, aruncând puntea peste stăvilarul ce 
despărţea trecutul de prezent şi făcând 
legătura de continuitate cu vechile ga
zete din Ardeal.

Bunii mânuitori ai condeiului, crescuţi 
in căldura acestui ziar în spiritul de cin
ste şi omenie al tradiţiei ardelene, se vor 
împrăştia acum ca făina orbului, căutâii- 
du-şi o bucată de pâne undc-va în ţară.

Iată o nouă cetăţuie de minte şi inimă 
românească, dărâmată de vitregia soar- 
tei, Numai cei ce se străduesc să înmă- 
nuncheze o redacţie "are să răspundă a- 
devăratei chemări a ţinui ziar ardelean, 
îşi pot da seama de dureroasa rană ce se 
deschihde în trupul preiei de dincoace 
de munţi, prin încetarea apariţiei unui 
ziar zilnic !

Sânt pierderi ce nu pot fi înlocuite 
prin întemeere de ziare nouă- Pe linia is
torică a ziarelor bătrâne ce mai trăesc 
astăzi în Ardeal s'a creat o tradiţie care 
nu mai poate fi continuată eu o tribună 
uouă*

S'au făcut dese încercări, chiar acum 
în vremea din urmă, al căror rezultat 
deocamdată nu poate fi desluşit. Ul
tima este întemeerea ziarului „înălţa
rea” dela Sibiu. S'au grupat la acest ziar 
nou gazetari încercaţi şij cu un frumos 
stat de serviciu în acest c^omeniu. Ei vor 
trebui să depună străduinţe mari şi înde
lungate pentru-ca să-l introducă şi să ră
mână în sufletul cctitoriţor. Spiritul de

foarte aspru şi nu poate fi momit cu re
clama sau cu ştirea senzaţională. El cere 
greutate în scris, independenţă şi compe
tenţă, iar mai presus de aceasta, conti
nuitate cu marii precursori.

Din inşirarea acestor câteva cazuri se 
desprinde un adevăr crud: Presa arde
leană lunecă tot mai mult spre dispari
ţie. Daeă nu va veni o putere care să o 
scoată din nou Ia suprafaţă, destinul ei 
va fi definitiv pecetluit.

La această situaţie s’a ajuns şi din cauza 
inegalei distribuiri a mijloacelor de exi
stenţă între ziarele din Capitală şi cele 
din provincie. Marilor cotidiane din Bu
cureşti le stau la dispoziţie nenumăratele 
instituţiuni, cu fonduri şi ajutoare, pre
cum şi marea publicitate, monopolizată 
exclusiv de acestea, fapt care le permite 
să apară în condiţiuni frumoase, sufo
când presa din provincie. Nu s’a făcut 
niciodată o distribuire echitabilă a ace
stor surse de existenţă pentru ziare, sau 
dacă s'a făcut, apoi gazetele din provin
cie au primit o parte atât de infimă, pe 
drept cuvânt destinată numai pentru „as
tuparea gurii”. Nu s'a găsit un singur 
Mecénás, care să-şi lege numele de aceia 
al întemeerii unei mari edituri in Ar
deal şi a unui ziar care să nu mai fie si
lit să adreseze laude deşarte in schimbul 
sumei oferită drept ajutor, ori să se pu
nă în slujba regimului şi a omului poli
tic.

Dacă ziarele din Ardeal nu se mai pot 
susţine acum din abonamente, trebue 
să inlervină statul să Ic creeze mijloace 
de trai. Pentru-că apariţia lor nu trebue 
pusă în funcţie de ambiţia „câtorva ga
zetari cari vor neapărat să scoată ziare”, 
ci pe un considerent mult mai superior: 
împrejurul acestor ziare se vor grupa 
din nou bunii mânuitori ai condeiului, 
împrăştiaţi o parte pc la ziarele mari, 
unde îşi irosesc* talentul, iar alţii luptă 
cu neajunsurile şi foamea. Aceştia sunt 
chemaţi să împrăştie de aci mai departe 
cuvântul cinstei şi al omeniei, rostit cu 
putere de tunet în vechile gazete ardele
ne, — azi pradă indiferenţei — şi să tre
zească din nou conştiinţele la realitatea 
care este acum aceeaşi caşi înainte de

i marele războiu.
Ardealul românesc trebue trezit la rea

litate, căci din cumplita lovire încă nici 
acum nu s’a desmetecit. In casa săteanu
lui trebue să pătrundă din nou slova ga
zetei plămădită aci, aproape de vatra şi 
sufletul lui, tălmăcind întru toate gândul 
şi scrisul celor ce au îndrumat genera
ţiile trecute la lupta pentru desrobire.

Gazetăria ardeleană are de îndeplinit
o mare misiune istorică şi trebue să i-se 
ceară acest lucru, răspicat!

Spunem acest cuvânt îngrijoraţi de de
stinul care se pregăteşte presei arde
lene. II spunem de aci, dela acea
stă tribună de minte şi inimă românească, 
trecută în al 104-lea an al apariţiei, îm
prejurul căreia s’au strâns din nou căr
turari vrednici să ducă mai departe, cu 
puteri sporite, credinţa marelui ei inte
rn eetor.
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Mimte fi iBBima româncascà

Ţărancă

La Murăş, o cdafe de criţă..
— Pentru fraţii mei de cruce şi sabie —

Fot, fraţii mei din ceiatca do criţă,
Inima noastră de-acolo vor sourli-o la câini 
Oamenii cu glod în frunte şi sânge pe mâini 
Şi femeile lor cu sărut de alviţă.

A trecut un vultur însângerat,
Sa ridice din ploile veştede gloria.
Netrebnici am, strigat peste ape:Horia ! . . .  —
Nu se intirtdea nici o praştie, nu ‘ncăleca nici un îm părat . . .

Prieteni de colinde şi vin,
Azi bem în pumnul scrâşnit cetatea ce se ‘ngroapă 
Cu ochii umezi de amurg, în cripta de apă  —
Cetatea noastră cu inimă de mălin !

Şi vor privi după noi fraţii uitaţi în cătuşe,
Fraţii cu pumnii de rodnă.
Noi ne-am sfinţit pentru altă logodnă,
Pe undeva, prin munţi de cenuse. . .

Ci n‘o să-i fim  roţii hienelor spiţă:
In sângele nostru mai fâlfâe toga,
Vom trece prin vâltoare cu torţa lui lancu şi Goga 
Şi in piept cu cetatea de criţă.

LUCIAN DUMITRESCU

Cartea ieftină
In rariata şi complicata problemă a 

cărţii şi a cititorului român, cel mai im
portant loc îl deţine desigur cartea ief
tină. Şi povestea începe aşa: cartea iefti
nă românească nu există! Şi multe rele 
ale culturii noastre şi ale nivelului mij
lociu al masselor noastre populare de 
aici pornesc. Lipseşte cartea ieftină, car
tea accesibilă oricărei pungi şi mai ales 
ţăranului şi muncitorului. Fiindcă vor
bind de cartea ieftină, nu mă gândesc la 
scumpetea obişnuită a cârtii literare de 
ultimă noutate apăruta. Că un roman de 
Ionel Teodoreanu costă o sută de lei, 
n’are nicio importantă. El se vinde ?i 
aşa, căci are un anumit public care, el 
caută literatura şi nu aşteaptă să fi© 
căutat de ea. Şi dacă un roman de Teo
doreanu s’ar vinde cu cinci lei, pentru 
ţăran şi muncitor ar fi tot una, pentrucă 
nu e o literatură la nivelul lor. Nu des
pre ieftinirea cărţilor actuale şi noui este 
vorba. Cartea ieftină care ne trebue este
o carte populară. O bibliotecă populară 
în care să se tipărească literatura româ
nească clasică, aleasă bineînţeles pe gu
stul şi priceperea ţăranului şi muncito
rului şi care să-i fie oferită pe un pret 
derizoriu. Şi asta se poate! Cu o condi
ţie: editorul să nu fie ahtiat după câş
tig! Marea dramă a nivelului cultural 
popular al nostru, care e atât de jos, 
vine din aceea că editorii noştri, sau 
sunt nişte idealişti superiori, care fac 
ştiinţă sau estetică, sau sunt nişte negu
stori ordinari urmărind câştigul. Şi e u- 
luitor totuşi cat de ieftin s’ar putea ti
pări o carte populară! S ’ar putea da t i 
ranului şi muncitorului nn Creangă cu 
cinci sau zece lei! Şi s’ar câştiga totuşi. 
Dar, evident, foarte puţin! Mă întreb în
să, de ce avem nevoie în tara asta: de 
îmbogăţirea rapidă a editorilor, sau de 
ridicarea nivelului cultural al masselor? 
Răspunsul nu poate fi îndoelnic. E im
perios necesar să îmbogăţim lectura t i 
ranului şi pe a muncitorului. Să-1 luăm 
dela cititul „zodiacului”, a „micului 
dor”, a „visului Maicii Domnului” şi 
să-l îndreptăm spre literatura româneas

că clasică, unde se găsesc opere pe înfe* 
leşul tuturor, da, să nu ne speriem, p© 
înţelesul tuturor. Sa nu-şi facă domnişorii 
şi cucoanele dela oraş o idee prea proa
stă despre ţăranul român! El poate înţe
lege foarte bine şi pe Creanga şi pe A- 
lcxandri şi pe Sadoveanu şi pe alţii încă 
şi poate chiar mai bine decât unii oră
şeni! Dacă nu-i citeşte, este fiindcă nu 
i-au fost puşi în mână. Şi trebue să-i fie 
daţi ieftin, foarte ieftin, ridicol, înfioră
tor de ieftin! Asta e cartea care ne tre
bue. Cu ea trebue să ridicăm interesul 
pentru literatură şi gustul cititului. Ea 
este marea ofensivă, pregătitoare a lec
torului român de mâine!

Mă ’ntreb: cum e posibil să se public« 
în fascicole şi ’n broşuri, ţ>e preţuri ridi
cole, tot felul de măgării şi să nu se 
piardă banii şi cum nu se pun mai bine 
în acestea literatura bună românească?! 
Dece să vindem pe Sherlock Holmes cu 
cinci lei şi pe Creangă cu optzeci? Pen- 
truca să-l ţinem pe scriitorul român de
parte de punga ţăranului şi muncitoru
lui? Cine are interes să se răspândească 
în massele populare numai literatura cri
minală şi nu aceea de valoare sufletească 
reală?

De felul cum se va rezolva, cât de cu
rând, problema aceasta a cărţii bune şi 
foarte ieftine pentru popor, depinde ri
dicarea sufletească şi de aci culturală ai 
Românilor. Prin crearea unui nivel mij
lociu mai ridicat, se crează mediul priel
nic progresului şi înălţarea păturii popu
lare se va resimţi până sus de tot, până 
la adevăraţii creatori. Din această pă
tură de altfel se vor ridica viitorii citi
tori şi din interesul lor se va accentua şi 
mări necesitatea lărgirii creaţiei literare. 
Jntr’un cuvânt, scriitorii vor avea pentru 
cine scrie, publicul lor crescând progre
siv. Distanţa dintre scriitor şi cititor va 
scădea. Căci aizi ea este prea mare. Şi 
aceasta din cauza lipsei educării masse
lor populare. Iar educarea nu se va face 
decât prin carte bună şi ieftină,

Dar cine i-o va da?
OCTAV ŞULUŢIU 
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R E V I S T E
TRANSILVANIA, vechea, bătrâna pu

blicaţie a Astrei, un fél de buletin al ace
steia, a apărut în număr trimestrial (Sept. 
—Dec. 1940), în al său al 71-lea an de e- 
xistenţă, la Sibiu. Numărul recent, apă
rut după tristele întâmplări care aproape 
ne-au înjumătăţit ţara, începe cu incrus- 
tarea doliului românesc în câteva sobre 
cuvinte. Refinem . dintre colaborări, cuvin
tele I. P. S. S. Nicolae al Transilvaniei, 
rostite la deschiderea congresului Astrei, 
apoi articolul lui Laurian Someşan, docu
mentat şi serios: „Aşezarea şi hotarele 
spafiului transilvan“ (în aspectele ei isto
rice) şi acela al lui N. Tcaciuc-Albu: „Ră
stignirea B u co v in e iM ai colaborează şi 
dr. G. Preda, I. Colan, dr. P. Râmneanţu,

prof. L. Ghergariu şi T. lacc/bescu. Nu- 
mărul se închee cu cronici.

TIMPUL TRANSILVANIEI care apare 
la Arad de patru ani, sub priceputa di
recţie a d-lui Ionel Filipaş şi având prim- 
redactor pe d. dr. Ion I. Pogana, este un 
fel de magazin, ilustrat, cuprinzând infor
maţii politice, mai ales internaţionale şi 
economice şi sociale, din toate domeniile. 
E un bun bazar, variat, vioi, bine prezen
tat şi bine ilustrat, iehniceşte fără cusur. 
Acest număr e în întregime consacrai 
Germaniei şi diferitelor aspecte de viaţă 
ale naţional-socialismului. E o revistă bu
nă, pe care o recomandăm atenţiei publi
cului transilvănean.

Arbiter

Conferinţele Extensiunii Rcadenrce
Prsf. Victor linsa:
Ardealul în economia noastră naţionali

À doua conform (a din ciclul organizat 
de „Extensiunea Academică1', a fost ţinu- 
tă Joi, 13 Febr. a. c., de către d. profesor 
Victor Jinga, la care a participat un pu
blic numeros şi select.

Conferenţiarul a arătat del;i început ca 
subiectul conferinţei îl formeaza Ardealul 
românesc intT^g, «rşa cum dreptatea noa
stră 6a rostit acum. dc ani şi aşa nun 
evenimentele istorice apropiate vor trebui 
să ni-1 restitue.

Unităţile economice locale şi regionale 
au fost incomplet studiate la noi. Sunt 
unele fenomene esenţial locala şi regiona
le. cum sunt produeţiunea în general şi 
cea agricolă în special. Unii factori ai e- 
conomiei locale slăbesc, al iii se întăresc. 
Pujinâ înţelegere a economiei regionale 
ne îndepărtea-rii de înţelegerea economiei 
oaţionale, multă faţelegere ne aoropie.

Unii scriitori unsuri şi deleüMi> Unga
riei la conferinţa deki Trianon au contes
tat Ardealiî’ui capacii?*«& de se putea 
desvolta în afară de gran iţe  acestei 
{ări. O * "erenţiarul combate aceakia teza

citând chiar autori unguri. Ardealul a 
gravitat totdeauna economiceştc spre 
sud-esi, spre Prine.ipiele lloinâne.

Drumurile comerciale din evul mediu 
convergeau, în câmpia panonică. spre Bu
dapesta. dar numai, două din de legau a- 
ceastă câmpie cu I ransilvania. Ardealul a

• avui totdeauna o fizionomie economică şi 
politică aparte; el a avui mon et a lui, mă
suri şi greutăţi deosebite şi un teritoriu 
vamal special. (Ja principat independent 
(1541—1690). a avut o anumita industrie 
înfloritoare. Dela 1690—1848 a fost o sim
plă provincie îndepărtata a Austriei, a- 
preciată numai din punct de vedere mili
tar şi fiscal. Mai târziu, ca parte inte
granta a Ungariei pronunţat agrară şi 
condusă de agrarieni, Ardealul nu şi-a 
putut desvolta posibilităţile lui indu
striale. Datele comerţului exterior al 
Transilvaniei pe anii 1837—38, dovedesc 
strânsele legături economice ale acestei 
provincii cu Principatele Române şi in
existenţa aproape a unor asemenea legă
turi cu Ungaria.

După realizarea dualismului, Ungaria a 
încercat să încorporeze Ardealul la spa
ţiul ei economic, dar nu a reuşit. Concu
rată de Austria şi Budapesta, industria 
ardeleana nu s‘a putut desvolta decât 
foarte pulin «şi numai în unele oraşe de 
frontieră. Ardealul a fost o provincie să
racă. Războiul vamal al Austro-Ungariei 
cu România (1886 -1892). a adâncit sără
ci rea Ardealului, paralizându-l economi- 
ceşte.

Unitatea geografică a Ungariei exclude 
Ardealul din spaţiul ei. ('arpaţii n‘au des
părţit nicicând un neam şi poate depinde 
şesul împrejmuitor de munţi, nu numai 
munţii de şes, aşa cum susţin Ungurii. Şi 
apoi. pentru desfacerea pe mare a pro
duselor lui, Ardealul, centrul lui, este la 
800 km. de Fiume şi la 400 km. de Con
stanţa. >

La conferinţa de pace, Ungurii au pro
feţit decadenta Ardealului, dacă acesta se 
desparte de Ungaria. Conferenţiarul, prin 
cifre convingătoare, arată dificultăţile e- 
conomice ale ve.chei Ungarii, stările so- 
cial-agrare înapoiate, emigraţiunile mari 
şi pacostea domniei latifundiarilor. Indu
stria din Ardeal s‘a desvoltat enorm de 
mult sub regimul românesc. In Ţara Bâr- 
sei. în 1919, erau 50 întreprinderi cu 7175 
HP şi 5676 salariaţi, iar în 1939 erau 291 
întreprinderi ct: peste 33 mii HP şi 24.795

salariaţi. Progres enorm.
Reforma agrară a aşe*nt pe ţăranii ar

deleni în drepturile lor refuzate sistema
tic ţăranilor din Ungaria. Au folosit ele 
aceasta reformă ţăranii ardeleni de orice 
naţionalitate.

Deşi în Vechiul Regat. în de cu rs ul  a 50 
dc ani până la marele război s<=> desvolta- 
se o oarecare industrie, totuşi România îşi 
păstra caracterul ei agricol. Alipirea Ba
sarabiei a adâncir acest caracter. Apor
tul industrial al Ardealului şi Bucovia^i 
a schimbat cu totul aspectul economiei ro
mâneşti. Nu numai că se întâlneau două 
economii cu caractere diferite, dar, şi aci 
este caracteristica importantă, se cornpSe
tau două economii. Surplusul de produ~e 
industriale din Arde» 1 şi Bucovina esse 
furnizat consumatorului din \ec3iiul H*- 
gat, iar surplusul de produse asrrieole 
Vechiul Regat este furnizat corLsimia:oi'i- 
lor din Ardeal şi Bucovina.

Acest fenomen este concretizat în volu
mul comerţului nostru exterior de după 
război, care este în plin regres p ro p o r ţio 
nal. Ceeace no pleca peste hotare rămâ
nea în ţară, formând obiectul comerţului 
intern şi contribuind la ridicarea standar
dului de viaţă al populaţiunei. S tru ciu n »  
noastră economică — aceea a hotar*h>tr 
nesfârticate — prezintă condiţiuni de fia
bilitate şi independenţă. Politica autark«
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»»INTI SI COHI
D aca vrea cineva sä cunoască dragos

t e a  răbdătoare şi iertătoare a Tatălu i 
din ceruri fată de noi oamenii, dragoste 
care se revarsă peste cei buni şi peste 
cei ce greşesc, n ’are decât să asculte sau 
să citească, cu luare aminte, parabola 
fiului risipitor, rostită in aceasta D um i
necă la dumnezeeasca slujbă.

Un iată avea doi fii. D ela un timp fiul 
cel mai mic, săturându-se de via(a din 
căminul părintesc, şi-a cerut partea  de 
avere ce i se cuvenea, a prefăcut-o în 
bani şi a plecat în tr ’o tară  îndepărtată. 
Acolo a cheltuit în petreceri şi fărăde
legi toată avuţia. D a r  banii s’au isprăvit 
repede şi prietenii l-au părăsit, iar asu
pra tării aceleia se abătu o foamete m a
re. Feciorul bogat şi frumos de altădată 
a junsese acum atât de lipsit încât fu ne
voit să intre păzitor de porci la un stă
pân şi să se hrănească cu roşcovele pe 
care le mâncau porcii, însă nici pe ace
lea nu le avea.

Odată, pe când stătea şi păzea porci», 
îi cuprinse un dor fierbinte de casa pă
rintească. Privind cu desgust la urmările 
fărădelegilor lui. îi zise: „Scula-mă-voi 
şi mă voî  duce la tatăl meu şi voi zice: 
Tată greşit-am înaintea cerului şi înain
tea ta şi nu sunt vrednic a mă numi fiul 
tău. Fă-raă ca pe unul din nrgafii tai".

Dorul s ’a prefăcut în poruncă. Tânărul 
s’a sculat şi a plecat spre tatăl său.

Pc când era încă departe, t a t ă l .—  caro 
de multă vreme îl aştepta să se întoarcă
—  îl zări, alergă înaintea lui şi îl îm bră- 
tişe. Porunci apoi să fie îm brăcat în gra
bă, cu haine şi încălţăminte noui, să i se 

(Plină inel în deget şi să se taie viţelul col 
'.mai gras. „Căci acest fiu mort a fost şi a 
înviat, pierdut a fost şi s’a aflat".

In acest timp feciorul cel mai mare era  
la câmp. Când s ’a întors acasă şi a aflat 
dela slugi că frate le  său s ’a întors, s’a 
mâniat şi nu voia să intre în casă. deoa
rece, lui, care  nu călcase niciodată voia 
taţplui său nu-i dăduse nici un ied să se 
veselească eu prietenii săi. D ar tatăl său, 
ieşind afară îl îmbuna zicând: „Fiule tu 
pururea eşti cu mine şi toate ale mele 
ale tale sunt. Se cuvenea însă să ne vese
lim şi să ne bucurăm, căci fratele tău a- 
eesta mort era şi a înviat, pierdut era şi 
s’a aflat".

— In grădina acestei frumoase parabo
le sunt, iubite cetitor, multe flori binemi- 
rositoare pentru suflet. Multe adevăruri 
pentru viaţă putem învăţa din ea.

iată  de-o pildă cel dintâi colt al ei.
E  casa părintească, în care tatăl, care 

nu este altcineva decât Dumnezeu, îşi 
creşte pe cei doi fii. Cum creşteau ci de 
frumos in ea, cât de îngrijiţi, îndestulaţi 
şi mulţumiţi erau în ea şi pe deasupra 
ochiul supraveghetor şi blând al tatălui.

Cu adevărat viaţă fericită. C ăci unde 
poate să fie o viata mai fericită decât în 
C asa  lui Dumnezeu? Unde mai multă îm 
păcare sufletească decât în Biserică? Un
de mai multă înflorire şi apărare de pri
mejdiile păcatului, ca în sfânta Biserică? 
Fericiţi cei ce rămân mereu în acest că
min divin, cei ce nu ies din ograda porun
cilor sfinte ale lui Dumnezeu. Pentru ace

ştia munca e o rugăciune, iar voia lui 
Dumnezeu o hrană sufletească. Aceştia 
pot privi cu bucurie şi fără invidie, când 
fraţi de-ai lor sd întorc Ia Dumnezeu, în 
credinţaţi fiind că toate câte sunt ale lui 
Dumnezeul sunt ale lor şi moştenirea fă
găduită lor m: se va micşora cu nimic.

D ar partea cea mai plina de învăţămin
te şi mai duioasa a accstei parabole este 
clipa în care fiul pierdut se întâlneşte cu 
tatăl. Binecuvântată clipă în care un su
flet păcătos primeşte iertare dela Dum
nezeu.

Deoparte stă fiul cu hainele rupte, eu 
faţa pământie de foame, cu părul răvăşit,  
dar cu inim i înmuiaţi in lacrimile po
căinţei: „Tata, greşit-am la cer şi înain
tea ta".

De altă parte stă tatăl, eu ochii umezi 
de lacrimile bucuriei. Tn loc să-l mustre

{>entru păcatele lui, tatăl îl îmbrăţişează, 
’urcede apoi î* înoirea fiului şi la aşeza

rea lui în demnitatea cuvenită. îl îmbra
că în haine noui, îi dă inelul dragostei în 
deget şi porunceşte să taie viţelul cel mai 
gras, care înehipue sfânta cuminecătură.

O, iubire cerească, cum ierţi tu toate, 
până şi pe cei ce prin viaţa lor s‘au ase
mănat cu cele mai de jos dobitoace. In 
faţa unei asemenea iubiri a Părintelui ce
resc. cine ar mai putea rămâne în „ţara 
păcatului’* şi nu îndrăzneşte să vina în 
casa Părintelui nostru ceresc?

Aşa precum se depărtează unii oameni 
de Părintele ceresc, tot astfel sunt alţii 
cari se depărtează de părinţii lor trupeşti, 
de povata şi căminul familiar. In multe 
familii de azi găsim tragedia despărţirii 
copiilor de părinţi. Părinţii se plâng de 
copii că sunt neascultători, iar copiii acu
ză pe păruţi că nu-i înţeleg.

închipuiti-vă durerea unui tată, care a- 
vând unul sau doi copii, se vede într* o 
bună zi despărţit de copilul cel mie. Ce 
pustiu este sufletul lui şi cu câtă părere 
de rău nu priveşte spre fiul pierdut?

C ât n ‘ar putea învăţa un asemenea pă
rinte din pilda ,.tatălui“ -din parabolă. Va 
afta de acolo că dragostea lui nu trebue 
să înceteze, oricât de rătăcit ar fi fiul. 
Numai această dragoste poate prilejui în
dreptarea fiului.

Dar copiii câte nu pot învăţa din acea
sta. Iii pot vedea că nicăiri ea în casa pă
rintească nu se poate desvolta fătura lor 
trupească şi sufletească. Acolo au iubirea 
părinţilor, pe care nu o pot găsi nicăiri. 
Această iubire nu trebue călcată, iar dacă 
vreunul a căzut în păcat şi a călcat voia 
tatălui său, să se întoarcă spre căminul 
părintesc, căci sigur părinţii lor îi aş
teaptă cu drag.

Părinţi şi copii, priviţi la aceasta para
bolă şi vă întrebaţi pe care drum smiieti 
unul faţă de altul; pe drumul despărţirii 
şi al pierzării sau pe drumul întâlnirii şi 
al regăsirii. Amândoi vă întoarceţi spre 
Părintele cel ceresc, exclamaţi din adân
cul inimii: ..Doamne greşit-am la cer şi 
înaintea la ' '  şi vă regăsiţi împreună în 
iubirea lui Dumnezeu, ca să dobândiţi iu
birea unul fală de altul

Preot VA SI LE ( O M A N

!f«i baraj de plute

că pe care nu o putem împărtăşi, ne-ar fi 
aşezat îutr‘o siiuaţiune cu mult mai fa 
vorabilă d tcât aeeca a multor state euro
pene autarhizate.

Se întâmpină multe dificultăţi în f ix a 
rea politicei noastre economice. Au fost 
şi incertitudini cu caracter doctrinar, dar 
şi o prea manifestă necunoaştere a orga
nismului nostru economic şi de Stat.

Ardealul avea şi are un caracter şi un 
destin economic «fpocial, deosebit de ace
lea ale şesului panon'c şi cu posibilităţi 
mari de integrare în economia naţională a 
nouei Românii, ceeace a Ş' dovedit din 
[ lin .  Sunt aci condiţiuni speciale pentru 
dcsvoltarea industriei: iniţiativa, mâna 
de hicru, materii prime, combustibil, dar

-  ‘,i aceasta pentru i treaga ţară — lip 
sesc. în parte, condijiunile generale: ca 
pitaluri acumulate şi condiţiunile de pia
ţă. Avem vaste posibilităţi pentru des- 
vtuParca creşterii vitelor şi a produselor 
agricole minore.

Celula esenţială a economiei noastre na- 
fi*>*Tiale nu este întreprinderea capitalistă, 
ci economia familială ţărănească Este 
m a.c  sectorul ţărănesc necapitalist.  agri- 
c d şi forestier; sporeşte sectorul capiţa- 
lis-nuîui de Stat şi nu este prea extins 
sectorul capitalist propriu zis. desvoltat 
r»!?i ales pe plan societar. Procesul de 
duwvoííarc al economiei româneşti este ho-

tărîtor influenţat de presiunea demogra
fică rurală care. din păcate, nu duce la 
intensificarea agriculturii, dar nici la in
dustrializare. ci la îngroşarca rândurilor 
proletariatului necalifieat şi la sporul in
dustriei necapiíaliste. a meseriilor. In 
desvoltarea cecnomiei noastre naţionale, 
cooperaţia are un cuvânt greu de spus şi
o faptă importantă de realizat.

Nu ne putem înţelege pe noi ca neam 
dacă nu înţelegem Ardealul care a repre
zentat o funcţie de geneză românească în 
mai multe rânduri. Aci, unde s‘a unit 
misterul dacic cu concepţia romană a S ta 
tului, s‘a zămislit un neam care după ÎS 
veacuri şi-a desăvârşit alcătuirea sa poli
tică. Ardealul este pământul indrăsnelilor 
mari şi pronunţarea numelui lui te face 
să auzi istoria care, neîntârziat, va trebui 
să ne aşeze în plinătatea dreptului no
stru sacru de a trăi uniţi ea neam în cu
prinsul hotarelor noastre etnice fireşti.

Conferinţa a impresionat prin docu
mentările ştiinţifice citate din autorii 
străini şî mai ales maghiari şi a lost ade
seori întrerupta şi subliniată de entuzia
ste aplauze.

Germanii au barat intrările porturilor cu asemenea baraje, cari fac imposibilă
intrarea vaselor inamiec în pert.
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fn Statele Unite a avut loc de curând 
un banchet al Clubului branklin, banchet 
dat cu ocazia sărbătoririi întemeierii ace
stui club. La ace^t banchet totu fost
O lU l v iu»/ . ................................... , _

„electric". Sala era .bineînţeles luminata 
electric. .Mâncărurile au {(x;t pregătite la
o bucătărie electrică şi adut.' în sala ban
chetului cu ajutorul unui tren în miniatu
ră, tot electric. Pe un perete era făcut 
Benjamin Franklin. Cu ajutorul unui au
tomat electric, descoperitorul paratră/ne- 
tului a salutat pe oaspeţi şi a spus chiar 
şi câteva cuvinte. Un pian electric a ţinut 
loc de orchestră. In fiecare moment, co
mesenii aveau câte o surpriză electrică. 
Electricitatea le deschidea scoicile, J e  
spărgea ouăle, le răcea băuturile şi le în
călzea cafeaua La sfârşitul mesei, a *ncc~ 
put să plouă cu Hori din tavan şi, bine
înţeles, această ploaie era tot electrica.

S F Â R Ş IT U L  M ĂNĂSTIRII 
DIN PETSA M O

C e a  m a i  nord ică  m ă n ă s t i r e , d in  lume, 
m ăn ăstirea  din Petsam o  a căzu/ pruda ţi
nui incendiu. S ituată în a p r o p ie r e a  g ra 
niţei f in o -n orreg ien e ,  la num ai câ ţiva  km.  
d e p ă r ta r e  d e  O ceanul Arctic, această  
m ănăstire  a fost z idită in secolu l <>1 Ifi-Jca 
d e  că lugăru l rus 1 rifon. ca re  a p red icat  
triburilor p ăg â n e  d e  I.aporii. L)upâ m o a r 
t e , acest că lugăr a fost numii aposto lu l  
Lapon ilor .  Inca din anul î>()0, că lugării  
aceste i  m ănăstiri  au cunoscut grozăviile  
războiului.  M ânăf-tirea a fost incendiată  
atunci d e  Suedez i şi d e  /' inlandezi. dar  
că lugăr i i  au reconstruit-o mai târziu. In 
ultim ii 2~> d e  uni. nu se p o a le  ,spune că a- 
ceastă  m ănăstire  a avut par te  d e  pace.  
l l e oo lu i ia  ru^ă din l r>î7 n'u cruţat m e i  a- 
ceastă  în d ep ă r ta tă  aşezare.  In 1919. au 
/ost lu p /e  ac i  pusţinule d e  un co rp  e x p é 
dition ar britanic, iar la Vi 'Noembrie Í9YK 
câ n d  reg im ente le  ruse au d eb a r c a t  la f.i- 
n ah am ar i  ( portu l Petsamo}. că lugării  s‘au  
re fugiat,  par te  în A orvegui şi par te  in  
Suedia .  Numai 20 d e  că lu găr i  au rămas sa 
s tră ju iască  mai d e p a r te  v ech ea  lor m ă 
năstire. Focul u mistuit acum această  a ş e 
zare  m o n a h a lă  .şi ce i  c â tw a  călugări,  gâr-  j 
boviţ i  d e  ani, nu vor pu tea  s o  m ai recon-  j 
struiască.  j

O  M \ n E V \ \ VI O A RI : l \  C ON l R A I 
LU PILO R DIN MONGOLIA

Asociaţia vânătorilor japone/i va între

prinde la primăvară o mare expediţie in 
interiorul Mongoliei. De acum se iac tos
te pregătirile iu vederea vânătorii organi
zate pentru stârpirea lupilor din aceasta 
regiune. Iiaitelc de lupi diu Mongolia in
terioară atacă într‘atât turmele de oi, în 
cât este periclitată alimentaţia populaţiei 
însăşi, precum şi industria de lână şi de 
carne, care se bazează pe produsele ace 
stei regiuni. Toate masurile tic apărare au 
fost luate in zadar, aşa iueât guvernul 
mongol a hotarît să se organizeze o ade
vărată campanie de stârpite în contra lu
pilor. Aceasta va fi întreprinsă. -înde-iă 
ce-o vor perniţe  condiţiunile climaterice, 
de către asociaţia vânătorilor în colabo
rare eu armata.

POD UL C E L  MAI ÎNALT DIN 
BALCANI

Marele j>od peste I ara în Muntenegro. 
care constitue legătura cca mai rapidă 
la Belgrad spre Muntenrgro, a fost acu;n 
terminai după lucrări de mai mulţi uhi.

In felul său, acest pod este cel mai m a
re în. Balcani. El are o lungime de 370 m. 
şi se ridică în cca mai mare înălţime />> 
metri deasupra prapastiei. Până acum, 
automobilele trebuiau să parcurgă povâr
nişul din ambele părţi pe serpentine deo
sebit de periculoase. Noul pod a fost con
strui! din beton armat .şi va contribui in 
nmd esenţial la deschiderea acestei purii 
frumoase a Munlenegruhu

D ECE ÎNGHEAŢĂ OAMENI M

Se comunică din Mexico, oraşul, eă !»
o temperatură de minus 7° trei oameni au 
îngheţat. Cu (oaie ajutoarele med «cale ee 
li s‘au dat, aceştia au murit. In legătura 
cu aceasta se pune întrebarea, datorită că
rui fapt mor oamenii de îngheţ şi dece la 
temperaturi de minus -tO", cum este cazul 
în Siberia, oamenii continuă să trăiască, 
în timp ce, în timpul războiului mondial, 
in Caliţia. au murit soldaţi de îngheţ la 
minus 2". Nu temperatura exterioară este 
aceea care provoacă moartea omului prin 
îngheţ, ci tem > era! ura interioară. Daca 
aceasta este scăzută şi coboară sub o anu
mită limită, respiraţia devine atât de ra
ră. încât omul nu mai poate să introducă 
în organinn cantitatea de oxigen de care 
are nevoie şi moare astfel prtn şu ! oca.?|r.

Festivalul elevilor dela liceu 
„ b e id r e !  Ş a g u n a * 4

îrasov, í"> —  Miercuri,  în 19 Fehrua- j mentala. Partea 11: „La horă (Icoană 
, ora 9 seara, elevii liceului „Andrei j din Transilvania) de elevul Astaluşiu A.

din ci. Vî-a. Conducerea muzicală: proL 
Mihail Repciug.

Biletele se găsesc de vânzare la secre
tariatul liceului „Andrei Şaguna”,

B 
rie
Şaguna’’ vor da un festival in sala eine- 
ttii!togr»îi*lui „Astra".  Venitul este desti
nat pentru scopuri de binefacere.

In program: Partea I: tuu/âeă instru-
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Una din cele mai importante probleme 

jcape le comporta activitatea de fiecare 
jsi a populaţiei oraşului este cea a tran»- 
^portului de persoane de acasă la slujbă 
ci de acolo, înapoi la locuinţă, dramuri 
p r í  ie fac şi de câte dona ori pe zi.
! Se $tie îndeobşte, că mijloacele de 
|fcran*port in oraşul noatru nu «unt sufi
ciente, nefiind, mai ales dimineaţa, în 
imâwiră să transporte, la timp şi în condi
cii mulţumitoare, toată lumea lucrătoare. 
Lucratorii, în special, aşteaptă prin staţii 
timp mult, ceeace îi face ca aproape «il- 
t>ic să sosească la uzine cu întârzieri, 
ieari merg până Ia o jumătate de oră, 
ceeace le creează dificultăţi cari sporesc 
eu fiecare zi.

Pentru remedierea, în parte măcar, a 
«cestui neajuns — şi când scriem acestea 
»e gândim la partea oraşului cuprinsă 
între fabrica Schiel şi Astra — ar pu- 
jtea da o bună mână de ajutor tramvaiul 
căilor ferate locale.

Intr’adevăr, pe acest sector al oraşului 
sunt fabrici care ocupă până la câteva 
mii de braţe şi care, o bună parte, nu au 
locuinfe în jurul uzinelor, având deci 
nevoie să fie zilnic transportate. Lucrul 
acesta îl poate face, în mare parte — nu 
numai dela Săcele în Braşov, dar şi dela 
Schiel la uzinele dela marginea oraşului 
—  tramvaiul căilor ferate.

Nu se foloseşte însă acest mijloc de 
transport, întrucât dela Schiel şi până la 
oricare fabrică de pe traseul ei, fie la 
Ciment, fie la Miess, la Farola, Metróm 
sau Astra, se plăteşte 8 lei, un singur 
drum.

E prea mult.
Lucrătorul aşteaptă ore întregi la 

Schiel maşina care îl duce până la uzina 
cu patru lei, iar tramvaiul pleacă gol 
pentrucă are tariful dublu.

Deaceea, socotim foarte îndreptăţită 
cererea pe care o fac lucrătorii ce locuesc 
în oraş şi care vor sa folosească diminea
ţa şi după amiaza tramvaiul, ca să li se 
stabilească un tarif special pe traseul i 
oraş—fabrica Astra, care să nu întreacă 
cel al autobuzelor comunale. S’ar putea, 
eventual, emite bilete pentru dus şi în
tors pë această porţiune de drum şi care 
şa poată fi folosite de aceşti Lucrători 
cari călătoresc până la 7.30 cel mai târ
ziu, cu un preţ — natural la fel cu cel 
dela autobuzele oraşului.

Ne facem datoria de a da glas acestor 
cereri juste, prin împlinirea cărora ar 
zâştiga deopotrivă societatea tramvaielor 
cât şi lucrătorii, ne mai fiind aceştia o- 
bligâţi să rămână ore întregi prin staţia 
dela Schiel şi altele pe acest traseu, în
târziind dela lucru, în vreme ce tramva
iul circulă gol.

In grajdul unui ţăran italian 
a fost găsi ă o capo d'operă 

din veacul al IV-iea
Roma, 12 (Bit.) — Acum câtăva vreme 

a fost. găsit în grajdul unui ţăran dintr'un 
skt de lângă Treviso. un tablou oechiu 
pictat pe un panou de lemn. In primul 
moment nimeni nu i-a dat nicio însemnă
tate şi dacă n‘ar fi  înfăţişat o scenă reli
gioasă, ar fi continuat să rămână printre 
troacele lepădâte. Zilele trecute însă, un 
inspector din direcţia artei, poposind la 
tărânul care descoperise acest tablou şi îl 
aşezase deasupra uşei de intrare, a cerut 
pentru câteva zile pictura ca s‘o studieze. 
In urma cercetărilor întreprinse s'a desco
perit că este vorba de o preţioasă operă 
de artă din veacul al IV-lea, datorită unui 
autor necunoscut.

Odată spălat şi restaurat, de sub ta
bloul găsit a apărut o scenă reprezentând 
Răstignirea, concepută cu o simplitate de 
forrrie şi întro minuată gamă de culori.

Cumpăr şi primesc fn 
comision obiecte vechi:

ÎMBRĂCĂMINTE, 
ÎNCĂLŢĂMINTE, 
M O B I L Ă ,  ETC.

VIU ŞI LA DOMICILIU. — PLĂ
TESC CU BANI GATA IMEDIAT.

Mania Nicolae
Sraşov, Sir. Regina Maria Ne. 55

Ş T I R I  ECONOMICE
TÎP NOU DE LOCOMOTIVE 

PENTRU SLOVACIA 
Bratislava, 15. — Un aport pre ţio# 

pentru deschiderea regiunilor muntoase

INDUSTRIA FRANCEZĂ COLABO- 
REAZĂ CU GERMANIA

Pvfc, 15. — Cercurile economice fran
ceze îfi exprimă speranţa, că diferite ra- %\e Slovaciei centrale turismului, î! pre- 
muri ale industriei franceze vor afla un $tează nouile locomotive speciale, fu mi
nőn avânt în urma colaborării^ eu Ger- {n Decembrie 1940 cailor ferate ale 
mania. Capacitatea industrială franceză Slovaciei de către fabrica de locomotive 
nu esteexpioatată — după cum scrie re- din Viena.

Aceste noui mijloace de locomoţiune 
vor fi expuse şi la Târgul de Mostre din 
Viena, urmând a găsi un nou câmp de în

viata „Vie Industrielle” — decât la 40 la 
sută. Readucerea ei la capacitatea inte
grală este de mare necesitate, atât în in
teresul « f  ovizionării proprii, cât şi pen
tru combaterea şomajului. Faptul, că au
torităţile germane sunt dispuse fără re
zerva de a uşwra industriei franceze as
censiunea, mai ales în eeeac© priveşte 
materiile prime, ca de ex. cărbunii şi 
mijloacele de transport, trebue îndeosebi 
subliniat.

In ceeace priveşte adaptarea metodelor 
franceze de calculaţiune la cele germane, 
pentru o mai bună comparaţie a preţu
rilor la viitoarele comenzi, problema îşi 
va găsi în eurând deslegare. Un plan co
respunzător este în stadiu de preparativă 
In Franţa, urmând a fi pas în aplicare în 
eurând.

CULTURA PLANTELOR FIBROASE 
IN IUGOSLAVIA ESTE IN CREŞTERE

Belgrad, 15.— Pentru extinderea culti
vării cânepii şi inului, ministerul iugo
slav de agricultură intenţionează să ri
dice 26 întreprinderi w snrd snrd snrdl 
cânepii şi şase întreprinderi pentru pre
lucrarea inului. Aceste întreprinderi vor 
lua fiinţă în regiunea Moravei, iar cele 
de in în Bosn:a, dat fiind că aceste re
giuni sunt cele mai prielnice acestor 
plante fibroase.

CAUCIUC TAPONEZ 
PENTRU CROAŢTA

Belgrad, 15. — Societatea croată „Po- 
god” duce tratative cu reprezentanţii in
dustriei japoneze de gumă pentru impor
tul a 30.000 cauciucuri de automobile.

REPREZENTANT! ECONOMICI PER
MANENŢI AI ITALIEI IN BALCANI ,

Roma, 15. — Pentru adâncirea rapor
turilor economice italo-iugoşlave, guver
nul italian a ordonat trimiterea la Bel
grad a unui delegat permanent pentru 
afacerile comerciale, care va avea rangul 
unui ministru plenipotenţiar. Această 
funcţiune a şi fost ocupată de şeful sec
ţiei de export al concernului Fiat, baro
nul Schmidt. Guvernul italian are de 
gând să trimită şi în alte state balcanice 
reprezentanţi comerciali permanenţi.
f T m m f T T T t  t t T f f f TVTVVTTyy f m n v m v T f m v T y v f y v f m y m y ?

Concurs nenlru ocuparea 
burselor decernai« de Asira

trebuinţare în Balcani, după succesele 
înregistrate până acum. Cu ajutorul aces 
tor locomotive, căile ferate slovace au 
introdus trenuri accelerate pe linia Zvo- 
len la Margecany — în locul trenurilor 
personale care circulau până atunci aci. 
Această linie, care prin frumuseţea ei 
poate fi comparată cu regiunea Semme- 
ring-ului, a fost parcursă de trenurile 
vechi în timp de 6-—7 ore, în vreme ce 
nouile locomotive o parcurg in 4 ore. Se 
speră că şi acest timp va mai putea fi 
scurtat.
AUTOSTRADA INTRE SC ANDIN AVI A 

ŞI GERMANIA
Copenhaga, 15. — Ministerul comuni

caţiilor Danemarcei a propus Reichsta
gului danez, aprobarea realizării primei 
etape a legăturei proiectate între Scandi- 
navia şi Germania peste Fehmarn-Belt. 
Deocamdată s’a proiectat construirea u- 
nei autostrade moderne de o lungime de 
60 km. dela portul Roedbvhabn prnă la 
podul peste Storstroem la ordingborg. 
Spesele întregului proiect inclusiv con
strucţia unui pod peste Guldborg-Sund, 
au fost evaluate la 42 milioane coroane. 
Suma aceasta urmează să fie acoperită 
dintr’o contribuţie către fisc de un oer 
(moneta daneză) pe un litru de benzină. 
Deocamdată vor fi începute lucrările
f >entru construcţia auto-stradei. evaluate 
a suma de 20 mii. coroane. După termi

narea primei etaje a străzii, urmează să 
se prelungească legătura până la Copen
haga.

EXPLOATAREA BOGĂŢIILOR 
MINIERE TURCEŞTI

Istanbul. 15. — In prezent, cercurile 
s banca re Xîireia Jfefc prejgfc 
mărirea capitalului sobial al băncii Eti 
din Ankara. Cu ajutorul acestei bănci 
urmează să se exploateze atunci bogă
ţiile miniere ale Turciei într’o măsură 
mai mare decât până acum. In primul 
rând, banca va finanţa exploatarea^ ză
cămintelor carbonifere din Eregli-Zon- 
guldak. investind în acest scop minele 
cu maşini moderne de exploatare. Cu a- 
jutorul unor metode mai raţionale Şi 
prin. îmbunătăţirea stabilimentelor teh
nice, producţia acestor mine urmează să 
se dubleze în scurt timp.

Comitetul central al „Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporu
lui român-Astra” Sibiu, publică concurs 
pentru următoarele burse, vacante în a- 
uul şcolar 1940/41 :

1) 1 bursă á Lei 500 anual, din funda
ţiunea „Mihail Albon” pentru tinerii ro
mâni gr. ort. sau gr. cat săraci, cari ur
mează şcoli industriale sau comerciale.

2) 5 burse á Lei 7000 anual şi 1 bursă 
á Lei 3000 anual, din fundatiunea ..Bădi- 
lă Moldovan”, pe seama studenţilor ro
mâni ai facultăţilor universitare din Si
biu şi Timişoara şi sunt adăpostiţi înţr’u- 
nul din căminele studenţilor universitari 
din aceste oraşe.

3) 1 bursă á Lei 3000 anual din funda- 
ţiunea „Niniţa şi Daniel Monasterianu” 
pentru un student la Universitate, origi
nar din Sânmarghita, jud. Someş; 2 
burse á Lei 1000 pentru 2 elevi originari 
din Sânmarghita jud. Someş şi 10 burse 
á Lei 5000, pentru ucenicii cu bună pur
tare de pe la maieştrii de diferite me
serii.

4) 1 bursră k Lei 500 anual, din funda- 
ţiunea ..Petru Mureşanu”, pentru tineri 
săraci din şcoalele secundare.

5) 4 burse á Lei 1000 anual şi I bursă 
á Lei 500 din fundatiunea ,.D. C. Păcu- 
rariu-BîÂnu”, pentru elevi dela şcoalele 
de meserii, comerţ industrie şi agrono
mie.

6) 11 burse á Lei 1000 anual, din fun
datiunea „Ioan Petrán” pentru studenţi 
dela Universitate, Şcoala de belearte sau 
Academia de muzică şi artă dramatică.

7) 5 burse á 500 Lei anual din funda- 
fiunea ..Regele Ferdinand” pentru elêvî 
români, săraci, din Munţii Apuseni, apli
caţi la învăţarea meseriilor şi industriei 
casnice;

S) 3 burse á Lei 1000 anual şi 1 bursă 
á Lei 500 anual, din fundatiunea „Ioan 
Rusu” pentru elevi dela şcoale secun
dare.

9) 3 burse ă Lei 4000 anual din funda
tiunea „Nicolae Rusu şi soţia sa Corne
lia născ. Man”, pentru studenţi români 
gr. ort. şi gr. cat. dela Universităţile sau 
Academiile din Patrie, 2 burse á Lei 2000 
anual pentru tinerii gr. ort. şi gr. cat. 
dela şcoli secundare şi 1 bursă á Lei 
1000 pentru elevi dela şcolile de meserii.

Reflectanţii la aceste btirsevor înainta 
până la data de 25 Februarie a. c., co
mitetului central al „Asociaţiunii”, str. 
Şaguna Nr. 6, Sibiu, împreună eu cere
rea, următoarele acte:

1. Certificat despre înscrierea şi frec
ventarea cursurilor în anul şcolar 1940— 
1941;

2. Certificat de naştere;
3. Certificat despre notele obţinute în

primul trimestru al anului şcolar 1940/41:
4. Certificat despre situaţia materială 

a părinţilor şi
5. Cei înrudiţi cu fundatorii vor înain

ta ?i un certificat dela preotul comunei 
despre gradul de rudenie cu fundatorii.

La încheierea fiecărui an şcolar, bur
sierii vor avea să-şi justifice, fără a fi 
provocaţi de ..Astra”. cu certificate şco
lare, nota obţinută în anul şcolar expi
rat; în caz contrar bursa va fi declarat« 
vacantă

Se observă, că dorinţa fundatorilor 
este, ca toti acei cari beneficiază de ace- 
ste burse, să restitue — după ce vor fi 
păşit pe o carieră şi vor fi ajuns în stare 
materială independenţi — bursa primită, 
ca astfel pe viitor să poată fi ajutoraţi şi 
alţi tineri la învăţătură.

R poeful gru.iu m sS iic 
german fafă de Stata 

Român
Cuvân arei dltr Andtei

Ja adun'rea dela Sib u
Intr‘o temeinică cuvântarc --- publica tó 

în „Kronstădter Zeitung" din 12 I* ebr. a.
c. — a expus zilele trecute conducătorul 
Ligei naţionale germane din România pro
gramul de activitate ce trebue urmat cu 
sfinţenie de către Saşii şi Şvabii dela. noi.

Pentru generaţia actuala a grupului et
nic german din România, concepţia poli
tică se cristalizează în cuvintele rostite 
cu acel prilej de către d. A. Schmidt: 
„Raportul poporului german din Ardeal 
şi Banat faţă de statul român este identic 
cu raportul Germaniei faţa de România"'.

Noua ordine europeană se va realiza, pe 
aceste plaiuri, ţ>e cale paşnica, fără văr
sare de sânge. Convieţuirea paşnica * po
poarelor în acest spaţiu din Sud-Lstul Eu
ropei este asigurată, teroeliile pentru pro
păşirea în deplină libertate a naţionali
tăţilor conlocuitoare sunt cimentate.

La baza politicei viitoare trebue să ste». 
neclintită, ideea de comunitate. ..Nimeni 
nu mai are dreptul la pâinea zilnica nu
mai pentru faptul că e stăpân pe o situa
ţie materială favorabilă.“ După concepţia 
naţional-socialistă e o datorie de onoare 
a fiecăruia să contribue din răsputeri la 
asigurarea existenţei tuturora. Prosperita
tea colectivităţii este deci imperativul ca
tegoric al ceasului de faţă. Pentru condi
ţiile favorabile create de actualii condu
cători ai statului român, care au înţeles 
chemarea Fiihrer-ului german privitoare 
la alcătuirea unei nori ordine europene,
d. A. Schmidt îşi exprimă toată recuno
ştinţa.

In complexul problemelor puse în dis
cuţie. conducătorul ligei germane .se opre
şte îndelung asupra situaţiei precare a 
dascălului şi a pensionarului, pe care o 
califică deadreptul catastrofală. E mo
mentul suprem sa se îmbunătăţească ra
dical soarta acestor oameni oropsiţi. Prin 
trecerea întregului învăţământ subt con
ducerea şi supravegherea directă a ligei 
naţionale germane, nu se vor rupe legătu
rile cu biserica, ci se va merge şi de acum 
înainte pe calea tradiţionala a unei rod
nice colaborări.

Făcând bilanţul operei de ajutorare, 
menită să aline suferinţele celor lipsiţi de 
mijloace mai alee în asprul anotimp al 
iernii, d. A. Schmidt propagă: „Sociali*- 
mul nu constă în aoeea că te adresezi cui
va prin cuvântul „camarad“ sau că îl 
tutueşti pe altul, ci se întemeiază pe pre- 
staţiune... Abia atunci se va naşte ade
vărata comunitate socialistă, când ómul- 
care are mai puţin, bagă de seamă că ve
cinul său, care dispune de o avere mai 
mare, jertfeşte mai mult". Rămâne încă 
mult de făcut în această privinţă, fiindcă 
s‘a constatat că cei ce dispun de bogăţii 
mai mari, sacrifică relativ puţin. Ei însă 
n‘au acumulat aceste averi numai in ur
ma propriei lor prestaţiuni, ci mai ale« 
în urma muncii colective din întreprinde
rea lor. Logic e deci ca aceste bogaţii să 
asigure o existenţă cât mai onorabilă a 
acelora care le produc.

Astăzi nu e momentul să se încurce o- 
mul în discuţii politice sterile. O singură 
lozincă e actuală: executarea ordinului. 
Iar dacă această poruncă va cere chiar 
bunul suprem, viaţa ceiăretiiHilui. 
prosperarea statului român şi pentru de
săvârşirea imperiului german, e o datorie 
de onoare a fiecăruia s‘o îndeplinească. 
Lste imperios necesar ca legăturile dintre 
Romania şi Germania să fie cimentai? 
prin fapte, nu numai prin vorbe.

1. Gh.
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ABONAMENTE:
Pentru ţărani . . . 200 Lei anual 
Pentru intelectuali (edi
ţia de Braşov) . . .  500 U i „

Industrii .................1000 Lei „
Abonam, de sprijin 2000 Lei „ 

Abonamentele şi orice tnserlri iau 
publicaţiuni se trimit pe adreia: 
Administraţia „Gajseta Transilvaniei" 
Calea Victoriei Bra*ov
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PsrtsmmUi-iil - h  lari dc flăcări
Aviatorii germ ani, tn sb o r deasupra Angliei, suni 

m artorii unor scen e în fiorătoare

“ •**“ Spectaeelefe
cinematografice

Cine stfăpAnefie londra? • •

Aviatorii germani au razni mnlie or«şe 
engleze arzând, atât de multe, încât nici 
na le mai fin minte. Atunci însă când aa 
văzut Portsmonth-ul arzând, nn s’au pu
tut opri sä nu exclame: „Jos este nn a- 
devărat iad; oraşul acesta arde ca o  ma
ga zac”.

înainte de a decola, zburătorii germani 
ştiau ca oraşul acesta t s  arăta dupa 
„vizită" aşa cum arata acum Coventry, 
Birmingham sau Sheffield* Un număr 
considerabil de avioane germane an in
trat în acţiune; ele au fost împrospătate 
cu altele, fără întrerupere, toată noap
tea. Focul care încingea oraşul se putea 
vedea de departe, de pe coasta Franţei ţi 
rezultatul acesta se datora hotărîrei a- 
viatorilor germani şi technicei lor desă
vârşite.

PRIVELIŞTI DE GROAZĂ
„Cu una din aceste escadrile de atac 

plecă şi avionul nostru. Pilotul aruncă o 
scurtă privire observatorului şi aceasta 
fu deajuns; ţinta ne éra indicată de uria
şul incendiu. Oraşul arăta ca o imensa 
mare de flăcări. Am început să coborâm, 
strecurându-ne printre nouraşii care lua
seră o culoare roză din pricina focului, 
ce lumina tot cerul. Iată şi tonajul de ba
loane, pë care pilotul îl evita cu dibăcie. 
Sunt trei, cinci, nouă, cincisprezece ase
menea baloane luminate, jumătate de fo
cul de jos şi jumătate de lună. Niciodată 
n’am zburat atât de jos deasupra unui 
oraş englezesc.

Privim la stânga, în port, trebue să 
ardă un antrepozit; o coloană uriaşă de 
flăcări se înaltă spre cer- Antrepozitul a- 
cesta, care esté probabil o staţie pentru 
încărcârea cár'bünifcír, arde hi întregime. 
Dincolo: o altă aglomeraţie de clădiri. 
Acoperişurile au fost distruse. Flăcării? 
ies acum pe toate ferestrele. Strada, care 
merge spre port, este străjuită, de o par
te şi de cealaltă, de flăcări. Tot în port, 
aruncăm şi noi bombele noastre. Ne ridi
căm apoi, trecând din nou pe lângă ba
rajul de baloane.

ARTILERIA ANTIAERIANĂ NtJ 
INTERVENISE

Deabia sus, ne-am dat seama că artile
ria antiaeriană nu intervenise deloc. Iu 
ceeaşi clipă, răsună vocea mecanicului de 
bord: „Avioane de vânătoare de noapte, 
la stânga”. Pilcrtul descrise atunci o 
curbă şi avioanele inamice  ̂ ne pierdură 
urma. îs urma noastră mai zărirăm câ
teva avioane de vânătoare de noapte. A- 
ces ta era deci motivul pentru care tunu
rile engleze amuţiseră: baraj de baloane 
şi avioane de vânătoare de noapte. En
glezilor nu Ie ieşise încă socoteala.

Portsmouth-ul arde. Am văzut înspăi

ân existat legi pentru protecţia clădiri
lor istorice. Aceasta a avut drept urmare 
că în locul palatelor, care aveau o va
loare arhitectonică, s’au ridicat clădiri 
comerciale şi hoteluri, în cea mai mare 
parte cât se poate de urâte.

Municipalitatea londoneză, cât şi Sta
tul, n’au avut parale de dat nici pentru 
restaurarea vechilor biserici. Dacă s'a a- 
dunat ceva, aceasta s’a făcut numai în 
urma unor colecte particulare. De aceea 
restaurarea unor anumite monumente s’a 
făcut în chip cu totul nesatisfăcător şi 
fără să se respecte punctul de vedere ar
tistic.

TERITORIUL LONDREI APAR
ŢINE DOAR CÂTORVA FAMILII

A doua cauză pentru care Londra n’are 
clădiri vechi _ şi remarcabile o constitue 
faptul ca teritoriul oraşului aparţine câ
torva familii: ducele de Westminster, lor
dul Howârd, Earl-ul of Cadogan şi alţi 
câţiva. Aceştia n’au vândut nimănui por
ţiuni de teren, ci le-au închiriat numai 
pe 99 ani. Nimeni n’a avut deci interes

să facă construcţii, care să dureze vea
curi. Deaceea majoritatea clădirilor Lon
drei sunt construite din material ieftin şi 
prost.

MIZERIA DIN CARTIERELE 
SĂRACE

Aşa se explică mizeria care domneşte 
în cartierele sărace ale Londrei, aşa nu
mitele „slums”, unde majoritatea caselor 
sunt dărăpănate. La împlinirea termenu
lui de 99 de ani, niciun proprietar de ca
să nu-şi mai bate capul să facă repara
ţi uni. De asemenea reparaţii ar profita 
numai proprietarul terenului, care la 
împlinirea termenului de 99 de ani, intra 
în posesia locuinţelor.

Deabia cu ocazia acestui războiu, s’a 
emis părerea că o reformă a acestui 
drept de proprietate este absolut nece
sară. Din pricina actualei stări de lu
cruri, nu s’au construit, la izbucnirea 
războiului, nici adăposturi antiaeriene« 
căci atât proprietarul ele teren, cât şi cel 
de case n’avcau niciun interes să facă a- 
semenea construcţii.
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Spaima convoiui*ilor britanice

w i

Avion Stuka Yn 87 înainte de decolare.

Sala Cinematografului „AŞTRA“

acest oraş mâine

CUM ARĂTA LONDRA ÎNAINTE 
DE RĂZBOIU

mântătorul spectacol. Ceasul arată acum 1 Miercuri 19 Februar>e 1941, orele 9 seara
deabia 11 seara. Ce aspect va avea oare ___

FESTIV AI
dat de l'ce u l „A N D R E I Ş A G U N A " cu concursul 
liceului I N D U S T R I A L  D E  F E T E  din  * raşov 
Venita festiva!« ui este destinat pentru scopuri de binefacere

PROGRAM
PARTEA 1. . PARTEA Ii

Londra face parte din acele mari oraşe 
europene, cari şi-au luat înfăţişarea ac
tuală .deabia de câteva decenii. Pentru 
cei care au auzit mereu vorbindu-se de 
îndărătnicia cu care englezul ţine la tra
diţie, acest lucru pare de necrezut In 
'realitate, Londra nu posedă multe clă
diri istorice. Londra istorică a fost mis
tuită de marele incendiu care a avut Ioc 
in Septembrie 1666. când au căzut prad* 
flăcărilor 89 biserici şi 12.000 loeuinţe. 
De aceea metropola britanică nu mai are 
«stazi decât foarte puţine clădiri care 
datează din evul mediu; Dar chiar fi din 
clădirile, care au fost construite după 
marele incendiu, n’a rămas mare lucru.

Aceasta se datoreşte următoarelor 
două cauze. In primul rând englezul este 
cât se poate de individualist. C onform 
concepţiei de care este stăpânit, nimeni 
n’are dreptul sa se amestece în treburile 
lui, începând cu proprietatea lui parti
culară Când vecnile familii nobile en- 
gleze ân început să sărăcească, sau când 
din caïîZâ impozitelor prea grele aceste 
familii an főst nevoite să se res'.Jngă. 
ele şi-au vândut pala+tle pè care Jtó stă
pâneau de sute du a«i. Administraţia

1.'Fragment din'op. „Lysistrata”, muzî- J „La horă" (icoană din Transilvania), 
ca de Paul Lincke. executat de orchestra i text şi versuri de eievul4 AstaJuşiu Valea

municipala Ä Londrei n’a inter^ni . Nuneseu Radu, el. VIII.

liceului
 ̂ 2. „Moment muzical ’, muzica de Franz 

I Schubert, orchestra.
3. „Polca de concert”, solo acordeon, e- 

lerul Roşea C.. cl VII.
4 ..Frühlingslied” de Golterman. solo 

cel Io. de elevul Dörner E., cl VIII.
5. Humoreske” de Anton Dvorac. solo 

acordeon, elevul Balea IIie. el VII.
6. „Rugăciune din Ardeal” de Lucian 

Valea, executata de elevul Astaluşiu Lu
cian Valea.

7. „Arii naţionale”, solo vioară, elevul 
Damian Benőne, cl. Tl.

8. Sonată patetică” (Grave şi Alegro) 
de Beethoven, solo pian, elevul Neguţ So
rin, cL VI.

9. „In marşul gâştelor”. Intermezzo de 
Will Glaheh, solo acordeon, elevul lo-

L., clasa VI. — Muzica de prof. Mihai 
Repciug. — Cu concursul d-rei Lucia 
Duca (sopran) şi a d-lui Ion Răzlog (te
nor). dela Corul Bisericei ..Sf. Adormire” 
din Braşov-Cetate.

Distribuţia:
Anton, vătaful flăcăilor — D. Ion Răzlog 
Catalina — D-ra Lucia Duca 
Primarul comunei — Elevul Buracu Ion 
Ioana — Margareta Uriza.
Floarea —̂ Eleva Maria Olteanu 
■Vasile, un flăcău —- Elevul Astaluşiu V. 
Petre, un flăcău — Elevul Bădoiu Rom. 
Maxim, un flăcău — Elevul Greceanu E. 
Alexandru, un flăcău -— El. Teculefecu N. 
Onisîm. copil —* Elevul Savu - 
Ion lăutarul -— Elevul Ferhat Vaieriu.
Flăcăi, fete, copii. Dansuri, coruri, 

orchestra.

de DmriHen
Este într'adevăr normai. Dumineca,  ̂tot 

omul care a muncit întreaga săptămână, 
îşi ia familia, şi-o poartă o tură, două,
S  rin centru, apoi merge la cinematograf. 

>upă spectacol, altă plimbare, o prăjitu
ră la cofetărie sau un aperitiv la 
şi hai aeafiă. Dumineca viitoare la fel. Şi 
niciun eveniment — oricare proporţii ar 
avea el, nu poate împiedeca sau modifica 
acest program duminecal de distracţie.

La urma urmei, cine poate avea ceva 
împotriva acestor oamenii cumsecade, çare 
muncesc toată săptămâna, îşi văd de casă 
şi numai odată pe săptămână ies în oraş. 
Cine, deasemenea, ar putea  ̂să-i ţină de 
rău, că vor şi ei neapărat să vadă în aj 
ceasta zi un film, indiferent dacă merită 
sau nu, să fie văzut. Şi _ cum toţi au acear 
stă nizuinţă, cum familia mai ales. aş
teaptă toată săptămâna — numărând zi
lele — ca să vadă filmul de Dumineca. 
s‘ar putea învinovăţi pe aceştia de tot 
scandalul care 9e face în această zi la ci
nematografe?

Intr‘adevăr, dacă pornim să scriem ace
ste rânduri, pentru a arăta condiţiile in 
care se fac spectacolele cinematografice 
de Duminecă, este pentrucă gradul de a- 
glomeraţie, învăknăşala, insultele, au de
păşit cadrul oarecum tolerabil care-1 a* 
veau aceste înghesueli la filme în zilele 
de sărbătoare. Şi este necesar să se inter
vină, întrucât se degradează cetăţeanul, 
se batjocoreşte omenia şi se duce p'aci ‘n- 
coîo buna creştere.

Am vizitat Dumineca trecută toate pa
tru cinematografele câte există în oraşul 
nostru. Pretutindeni,. sălile supraîncărca
te. cu galerii şi balcoane încărcate ca cior
chinii, cu lume în picioare, cu îmbrânceli, 
cu răsfiri, cu încruntări. Se calcă lumea 
în picioare, se tescuesc la intrări, sç cear
tă pentru locuri, încât, ne întrebăm — şi 
pe bună dreptate — dacă într‘o asemenea, 
atmosferă, se poate vedea un Tilm, se 
poate delecta omul sau în sfârşit, să ştie...
şi el că a fost la.cinematograf.

Ce am văzut Ia unul din cinematogra
fe, întrece cu mult, tot ceeace ştim fieca
re din obişnuitele şi oarecum normálele 
înghesueli de Dumineca: Când s‘au des
chis uşile, a dat lumea năvala de părea 
că un puhoi blestemat a pornit din sus-ul 
unui munte sa dărîme şi să spele tot cè a- 
flă în cale. Doamne din societatea bună a 
oraşului, domni graşi şi serioşi, îmbrân- 
cindu-se, disputându-şi scaunele, cu hai
nele mototolite, cu pălăriile smulse din 
mâini şi călcate în picioare, cu paltoanele 
trâse de pe umeri şi cti fularul strâns 
până la strangulare.

Nu sunt acestea nici invenţii si nici e- 
Xagerări. Cine doreşte să le vadă sau să 
le simtă, nu are decât să ia un bilet pen
tru ora 5 sau 7, la orice cinematograf din 
localitate. La cele din centru sub forma 
mai atenuată, la margine, cu toată furia.

Fără îndoială, că o asemenea stare de 
lucruri, care desonorează pe om şi ultra
giată bunul simţ al fiecărui cetăţean fi 
spectator, nu mai poate dăinui. Fa tre
bue —- şi cât mai repede — să înceteze. 
Şi aceasta, pentru bunul nume al fiecă
ruia dintre noi şi deasemenea pentru ci
nematografe. In acest scop, se impune cu 
hotarîre interzicerea vânzărilor de bilete 
peste numărul de locuri. Dar asta. cu cea 
mai mare străşnicie. Să nu se mai îngă- 
due sub niciun motiv lume în picioare, 
care dă astfel dreptul patronilor de cine
matograf să vândă bilete cu nemiluita. Să 
se interzică iarăş cu desăvârşire intrarea 
în timpul rulării filmului, sub pretextul 
că s‘au eliberat locuri şi prin urmare nu 
se suprapopulează sala.

Spectatorul numai atunci se înghesue şi 
îmbrânceşte când ştie că sunt locuri pu
ţine şi când vede atâta lume care aş
teaptă.

Se impune un control serios la toate ci
nematografele, pentrucă astfel să înceteze 
asemenea „spectacole“, de care fiecare 
trebue să se ruşineze.

Şi încă ceva. Am văzut la aceste spec
tacole de Dumineca, lume care ar putea 
veni nestânjenită, în oricare zi a săptă
mânii. Dece nu o fac asta. Ar fi bine şi 
de dumnealor, neriscând să fie târâţi prin 
vâltoarea intrărilor şi apoi, ar lăsa libere 
atâtea locuri pentru spectatorii care nu 
pot veni decât Dumineca.

Indiferent de acestea, un lucru trebue 
înţeles şi soluţionat eu toată hotărîrea: 
încetarea acestor spectacole de debanda
dă, care ne fac de r*« F <.i de atâta lume 
străină care e prin !>•■;

r". P. T.
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IX Dumitra Langu, revenind Ia gazeta 

iKMstra, este autorizat a ne reprezenta şi 
'a  încasa same de bani, contra chitanţe 
•enrnate de direcţie.

La prefectura judeţului ee lucrează in
tens, pentru încadrarea funcţionarilor ̂  şi 
personalului de serviciu al susnumitei in
stituţii, în nouile dispoziţii de salarizare.

*Institutul German pentru Ştiinţa are o- 
noarea să vă invite la a treia conferinţă 
despre „Literatura germană contimpora
nă* , pe care o va ţine d. Dr. Erwin rieu- 
stadter, Vineri, în ziua de 21 Februarie, 
îa orele 2.30, în aula Liceului Honterus, 
Intrarea la conferinţă este gratuită.

SPECTACOLE

AXA : In curând la cinematograful Axa 
vom avea ocazia să admirăm talen
tata artistă Deanna Durbin în filmul: 
„Primul bal“.

ASTRA: Vom avea plăcerea să asităm la
o minunată comedie: „Haina face o- 
mul“, cu cel mai hazliu actor al casei 
germane de filme, Heinz Rhiimánn.

Anunţ important
Personalul ce aparţine Cercului Recru

tare Braşov şi anume: ofiţerii şi subofiţe
rii de rezervă, precum şi trupa (serg., ca
porali şi sold.) din contg. 1912—1921 in
clusiv, care intră în categoriile de mai jos, 
este rugat a ee prezenta la Cerc până Ia 
data de 25 Febr 1941, pentru complecta- 
rea unei fişe speciale astfel:

a) Chimiştii specialişti în: gaze indu
strie, laboratori, proct. toxice gaze şi pro
tecţie. ingineri fotocinema.

b) Ingineri specialişti: agronomi, con
structori, drumuri, electricieni P. T. T., e- 
lectromecanici, mecanici, exploz. contr. 
muniţii, hidraulici, C. F. R. mişcare, po
duri, mine, radio, specialişti auto, silvici, 
industriali, sp. tăbăcari.

c) Arhitecţi, spec. auto-tehnicieni, ofi
ţeri mecanici, serv. geografic, tipografi.

d) Toţi cei ce cunosc bine vorbit şi scris 
limbi străine, cii arătarea acestora.

Relaţiunile de mai sus pot fi trimise şi 
în scris pentru cei ce nu se pot prezenta 
personal.
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GR A ID
HOTEL LAFBYETTE

B U C U R E Ş T I
CALEA VICTORIEI 11

Cet mai bun şi confortabil 
HOTEL AL C A P I T A L E I

~~ Presuri moifetafc —
358

Ctana 
Corsa - Bisiaarek

Producţia Casei Tobis, reprezentată în 
premieră, pe ţară, la Cinema Corso, me
rită să reţină atenţia publicului, fiind u- 
nul din marile filme ale stagiunei. Cu o 
artă desăvârşită, concentrându-se la eve
nimentele semn! ative, evocă viu şi, în 
acelaş timp veridic istoriceşte, toată at
mosfera epocii, fără ca dramati»nul ac- 
ţiunei să sufere. Intr‘o serie de tablouri 
impresionante, ee arată viaţa sobră a 
Curţi regale dela Berlin, fastul celei im
periale franceze din vremea lui Napoleon 
III şi al celei austriace din aceeaşi vre
me, congresul suveranilor germani Ia 
Frankfurt pe Main, şedinţe parlamentare 
pline de agitaţie, scene din războiul îm
potriva Danemarcei în i 864, al Austriei 
în 1866 şi al Franţei în 1870, toate înlăn
ţuite firesc şi cu gust, spre a ne putea 
înfăţişa atât lupta dramatică a cancela
rului de fier împotriva tuturor adversită
ţilor, neînţelegerilor şi intrigilor contem
poranilor săi, cât şi »buciumul sufletesc 
al bătrânului său suveran, regele Wilhelm
I al Prusiei, care-1 susţine adesea chiar 
împotriva propriilor sale îndoeli sau do
rinţe, în măreaţa sa acţiune politică de 
înălţare a statului, pentrucă o just»i in
tuiţie l-a învrednicit să recunoască în pri
mul său sfetnic pe omul providenţial, sin
gur îţi măsură să împlinească cerinţele 
timpului şi să confere glorie domniei sale. 
Jocul sobru şi concentrat al celor doi pro
tagonişti, al lui Paul Hartmann în Bis
marck şi mai ales al interpretului regelui 
Wilhelm I, precum şi o regie competentă 
şi îngrijită până în amănunte şi în figu
rile secundare, conferă relief şi strălucire

i unui spectacol ce reuşeşte să îmbine in- 
J tr‘o sinteză fericită criteriile artistice cu 

însuşirile instructive, spre a stăpâni, cu 
plăcută atracţie, atenţia necondiţionată a 
publicului.
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Jud. Braşov. Primăria comunei Codîea.
Nr. 316—1941.

I» ufolicaflu ne
Se aduce Ia cunoştinţă generală, că se 

deschide concurs pentru ocuparea postu
lui de casier comunal la Primăria comu
nei Codlea.

Cei ce doresc să ocupe acest post, vor 
înainta Primăriei cereri timbrate legal şi 
însoţite de actele prevăzute la art. 7 din 
Regulamentul Legii Statutului Funcţio
narilor Publici, până la data de 10 Mar
tie 1941.

Candidaţii trebuesc să îndeplinească 
condiţiunile de admisibilitate din Codul 
Funcţionarilor Publici Regele Mihai I, Le
gea Statutului Funcţionarilor Publici , şi 
Regulamentul comunal pentru organizarea 
serviciilor comunale.

Salarul va fi cel prevăzut în bugetul 
comunal.

Primar, C. Gobbel. Notar, 7. Magda.

In veci nemângăiaţi aducem la cunoştinţa tuturor rude
niilor. prietenilor şi cunoscuţilor, că mult iubitul nostru fiu şi frate

GHEORGHE MOROIU
după scurtă dar grea suferinţă şi-a dat nobilul său suflet în 
mâinile Creatorului. Jo i 13 Februarie 1941, în etate de 44 ani 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului nostru defunct vor 
li aşezate spre veşnică odihnă în ziua de 15 Februarie 1941. 
orele 3 p m dela locuinţa din str. Spitalul Militar No 1, în 
cimitirul bisericei ortodoxe române din str. Biserîcei române

DORM! IN P A C E  SUFLET BLÂND 

Braşov 14 Februarie 1941.
ÎNDURERATA FAMILIE

G. SZÀVA, institut de pompe funebre Braşov, Str* Mihail Weisa

BANCA DE COMERŢ S. A„ BRAŞOV 
(Reg. Bancar Nr. 17 din 13 Iulie 1934).

C o n v o c a r e
Domnii acţionari ai Băncii de Comerţ

S. A. Braşov, sunt rugaţi a lua parte la 
adnnarea generala ordinară, care se va 
ţine în ziua de 5 Martie 1941, la ora 11
a. m., Ia sediul societăţii din Braşov, Str. 
Regele Mihai I Nr. 13.

Dacă adunarea generală convocată în 
această zi nu va fi în număr, se va ţine
o a doua adunare în ziua de 13 Martie 
1941, la orele 11 a. m. în acelaş local, cu 
aceeaş ordine de zi, care adunare va de
cide valabil, oricare ar fi capitalul re
prezentat.

Ordinea de zi:
1. Darea de seamă a Consiliului de 

administraţie, aprobarea bilanţului şi 
contului de profit şi pierdere, propunere 
privitoare la întrebuinţarea beneficiului 
net, raportul şi propunerea cenzorilor, 
descărcarea consiliului de administraţie 
şi a cenzorilor, pe gestiunea 1940.

2. Alegerea Consiliului de administra
ţie.

3. Alegerea cenzorilor.
4. Remuneraţia administratorilor şi 

cenzorilor.
Domnii acţionari cari doresc a lua 

parte la această adunare, sunt rugaţi a-şi 
depune acţiunile la sediul băncii la Bra
şov, cel mai târziu până la 28 Febr. 1941.

Consiliul de Administraţie. 
y f i TyyyfT y y fT fTTT^^ m n T y v T TT

l> u b lic o ÿ iu n  e
Se face cunoscut că în ziua de 1 Martie 

1941, ora 9 dimineaţa, Regia Autonomă
I. A. R. din Braşov, va ţine licitaţie pu
blică pentru procurarea a 500 vagoane 
lemne de foc.

Cei care vor lua parte la licitaţie, vor 
depune o garanţie de 59/o din valoarea 
furniturii oferite, care se va restitui du
pă ce va livra 10°/# din cantitatea de lem
ne oferită.

După deschiderea ofertelor. vâ urma 
licitaţia orală cu concurenţii prezenţi, în
cepând dela preţul cel mai mic al ofer
telor.

Ofertele se vor face în conformitate cu 
eaetul de sarcini, care se poate vedea în 
fiecare zi de lucru între orele 8— 13, Ia 
Serviciul Administrativ dela Uzinele 
Í. A. R. din Braşov.

Sunt preferaţi furnizorii din imediată 
apropiere a oraşului Braşov.

Lemnele sunt livrabile până la data de
1 Octomvrie 1941.

REGIA AUTONOMĂ I. A. R.

Publicafuue
Se publică spre cunoştinţă generală, că 

la data de 20 Februarie 1941, ora 10 a. m., 
va avea loc la Administraţia Comercială 
a Monopolului Alcoolului, din Bucureşti, 
Calea Victoriei Nr. 114, în conformitate 
cu prevederile art. 61 din Legea Monopo
lului Vânzării Spirtului şi Băuturilor 
Spirtoase, o tratare prin bună învoială, 
cu oferte închise şi supraofertări verbale, 
pentru concesionarea distribuirii spirtului 
casnic, rachiurilor de Monopol şi spirtului 
denaturat în cuprinsul judeţului Braşov.

Cantităţile de produse ce vor trebui sa 
fie distribuite anual sunt de minimum:

a) 5.490.300 grdal pentru spirt casnic şi 
produse monopolizate;

b) 550.000 grdal pentru spirt denaturat.
Concesiunea va fi acordată pe timpul

delà 1 Aprilie a. c. până Ia 31 Martie 
1944, în condiţiunile prevăzute de regu
lamentul pentru vânzarea şi distribuirea 
produselor Monopolului Alcoolului şi ca
ietului de sarcini ce se vede la Admini
straţia Comercială M. A. T. Biroul Depo
zitelor judeţene, în fiecare zi de lucru, în
tre orele 12—13.30.
Garanţia ce va trebui depusă de concu

renţi, pentru a fi admişi Ia tratare prin 
bună învoială anunţată prin prezenta pu
blicaţie va fi în valoare de 25°/a din ga
ranţia prevăzută în caietul de sarcini la 
art. 7 şi va fi consemnată la Casa de De
puneri şi Consemnaţiuni, 3/4 în numerar 
sau efecte publice socotite cu IO9/« sub 
cursul zilei şi 1/4 va trebui să fie subscri
să în bonuri pentru înzestrarea armatei. 
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Camuflarea luminilor la 
autovehicule

Braşov, 15. —  Se aduce Ia cunoştinţă 
următoarele:
Camuflarea luminilor de poziţie din spa
tele autovehicolelor se va realiza prin 
acoperirea în interior a geamurilor prin- 
tr’o tabla în care s’a practicat o deschi
zătură de formă dreptunghiulară de 4 
cm. lungime pe 5 mm. înălţime.

Lumina stopului rămâne necamuflată. 
Idem, indicatoarele de întoarcere  ̂ şi pe 
timpul nopţii, spre a se asigura circula
ţia în condiţiuni cât mai bune.

Utca pahlicitalc
DACTILOGRAFĂ româncă caut post 

oraş sau provincie, posed diplomă. Ziar
2. —  B- 1—2

DE ÎNCHIRIAT 2 camere mobilate sau 
nemobilate. Str. Mihail Weiss Nr. 16., ap.
4, etaj. c y

Subsemnata Clara Golub, dentistă di
plomată din Braşov, Piaţa Libertăţii 8, 
pierzând registrul de evidenţa aurului, îl 
declar nul şi fără valoare în manile ori
cui s‘ar găsi.

CALFĂ DE CROITOR şi băiat de ser
viciu găsesc angajament imediat la croi
toria Szabo Ioan, str. Regele Carol 22, 
ap. III.

BUCĂTĂREASĂ sau fată isteaţă, care 
să se priceapă şi la gătit, se caută pentru 
angajare imediată. Adresa Str. Mareşal 
A veresen nr. 41, etaj II, la profesorul I. 
Gherghel.

ANGAJĂM maestru mecanic pentru au
tomobile, vopsitor, electrician pentru acu
mulatori şi bobinaje, şi specialist în arcuri 
de automobile, cu lefuri bune. Oferte la 
firma „Auto-Record“, Str. Dr. Schnell Nr.
3, lângă fabrica Schiel. 78

DICKTENHOBEL çca 60 cm. în stare 
bună se caută. À se adresa la tâmplarul 
Grimm, Str. Plevnei 16.

DE ÎNCHIRIAT o prăvălie în strada 
Gării Nr. 40. 425

CASĂ DE VÂNZARE sau de schimb în 
terit. cedat, Odorheiu, Bulev. Reg Ferdi
nand 126. 6 camere, bueät., gradina, parc 
de flori, dependinţe. Schimb în Braşov 
sau Bucureşti. A 9e adresa: Str. Doroban
ţilor 42, sau C. R. Braşov, Ciurea Apostol.

FUNCŢIONAR tânăr, român, practică 
îndelungată la bancă, posedând perfect 
germana, franceza, puţin ungara şi en
gleza, perfect maşina de scris, corespon
denţa, secretariat, noţiuni juridice, caută 
post. La ziar sub „M. 5”. Braşov. 1— 2

SCHIMB SAU VÂND plătibil în Ro- 
mânia una ultramodernă centrală casă cu
4 apartamente. Deasemenea 3 parcele în 
centrul Clujului, cu Braşov, Bucureşti. 
Oferte la ziar sub „Splendidă“. 1—3

VÂND autocamion „Ford" opt cilindri, 
în bună stare şi cauciucurile bune. Bra
şov, Gh. Lazăr 4.
Tyyyyyyym yyyyyr?T rm m m »

Funcţiona r
tânăr cu s'udii comerciale şi 
pracHcăde birou,cunoscând 
maşina de scris şi iimba ger
mană să se adreseze ime
diat pentru posi de vii'or
Fabrice! de Acid S u l fu r ic  
»MlRlŞEŞTt« din Bra$ov
Şoseaua Negru Vodă No. 126,
prezentând ofertă scrisă şi actele 
doveditoare împreună cu preten- 

ţiunile de salarizare

M e c a n i c
pentru maşina^ cu aburi se

FABRICA de ACIO SULFURIC
hMĂRĂŞEŞII“ d'n raşov 

Şoseaua Negru Vodă No. 126
Prezentai ea imediat cu toate

actelc in regulă 1 —3
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Realizări gospodăreşti 
în comunele sâceiene

Braşov, 15. —  Cu toate că anul trecut t unde sunt întinse păşuni şi acolo se gă-
I* , i  t v 1 • _______  ! w i i ________J  _a fost an de criză, din cauza concentră

rilor şi evenimentelor neprielnice care 
se succedeau în mod vertiginos în întrea
ga j:ară, totuşi datorită muncii neprecu
peţite a acelora care erau însărcinaţi cu 
lucrările gospodăreşti ale comunelor ru
rale, s’au înfăptuit multe.

Prin strădania uriaşă care s’a depus 
pentru o cât mai bună şi mai omenoasă 
existenţă a ţăranului, s’au adus alinări 
simţitoare în multe cămine.

Astfel, în comunele săcelene s’au obţi
nut frumoase şi practice realizări, dato
rită insistentei şi priceperii d-lui pretor 
maior Vasilescu.

ÎNFĂPTUIRI

Iată câteva din aceste înfăptuiri, înre
gistrate cronologic fără comentariu, care 
este de prisos.

Baciu: Canalizarea pârâului Valea Ba- 
ciujui pe o lungime de 200 m.; renovarea 
localului primăriei, terminarea băii şi 
cantinei şcolare. Cu aceste lucrări s’au 
cheltuit 4.600.000 lei.

Tot aici s’a pavat, pe o lungime de VU 
km., şoseaua judeţeană dintre Dârste şi 
Braşov.

Turcheş: S’a reparat canalul Morii dis
trus de potopul din vara anului trecut.

S’a tăiat strada Sulică, al cărei fundă- 
ment este din bolovani, lucrări în valoare 
de 1 milion lei.

Cernatu: S’a terminat renovarea edi
ficiului primăriei începută cu un an în 
urmă.

Satu-Lung: In această comună s’au com
S letat apaductele comunale în valoare 

e 1.500.000 lei şi s’a început construirea 
unei fabrici de filatură actualmente pusă 
sub acoperiş. A fost terminată o Fabrica 
de caşcaval la Bábarunca, aşezată în a- 
propierea munţilor Ci'v 'aş. Tesla Slueru,
n m y m v m y T f T y r f f T TTf V fvyTTVf m vfv y i v T m n  r

P roblem e ed ilitare

Cartierele î** care locuesc relugiajii 
suni întfr’o stare deplorabilă

— Intru  b in ev o H o siea  a t e n t e  a  d-uî prim ar a l m U n^ p iu tuf —
Braşov, 15. — Cetăţenii din cartierul 

Gării, parcelarea „Furnică Ştefan” (stră
zile Ion Luca Caragiale, Ion Creangă,
Bogdan Petriceicu Haşdău, etc.) ne roagă 
să publicăm următoarele:

Străzile din acest cartier se găsesc în- 
tr’o stare deplorabilă. Nu este nici tro
tuar, nici pavaj, canal, electricitate etc. 
şi —  mai ales în timpul iernii —  nu se 
pot străbate din cauza noroiului şi a ape-

sesc nenumărate turme de oi, aşa ca 
materia primă este la îndemână.

Tot în această comună s’a construit o  
stradă spre căminul Colceag şi s’a ter
minat căminul.

Tărlungeni: A fost ridicat un grajd de 
reproducători în pret de 700.000 lei şi s’a 
reparat canalul Valea Satului, distrus de 
inundaţii şi îndiguirea lui pe o distantă 
de 100 m

PLANURI DE VIITOR

Iată şi planurile de lucrări în viitor al 
d-lui pretor maior Vasilescu:

Se va construi în Satulung, pentru în
diguirea Gârcinului, un baraj, apoi o 
baie populară care va costa aproximativ 
3 milioane lei. Mai este în plan construi
rea unui dispensar medical şi a unei lo
cuiţi te pentru medic.

Cernatu: O baie populară.
Turcheş: Construirea unui canal şi a 

două baraje ce vor costa 1.400.000 lei.
Purcăreni: Continuarea canalului înce

put în 1938 în lungime de 250 m.
Zizin; Un grajd pentru reproducători 

şi continuarea construirii canalului Va
lea Zizinului, început în 1939.

Baciu: Continuarea construirii canalu
lui Valea Baciului.

Tărlungeni: Construirea unui canton 
de pădure pe Valea Dălghiului în asocia
ţie cu comuna Purcăreni.

Aceste lucrărT, ce urmează să fie exe
cutate în viitor, depind de situaţia care 
va fi în decursul verii.

Prin ele se va ridica nivelul de trai al 
sătenilor noştri, care vor găsi un sprijin 
părintesc şi o deplină înţelegere în con- 
4uşătpţii i!

" DUMITRU LÂBEŞ

i lor care se adună în mar multe locuri.
Cum cele mai multe dintre locuinţele 

acestui cartier aparţin refugiaţilor din 
teritoriile cedate, cumpărate sau schim
bate cu alte locuinfe din Ardeal şi cum 
toţi sunt supuşi taxelor comunale, ei roa
gă respectuos pe d. Primar al Municipiu
lui, sa fie trecut şi acest cartier în budge
tul Primăriei pe anul în curs şi sa se 
poată repara străzile.

Pu blicatfici ne
pentru depunerea declara|iunilor de impunere la 

militare datorate de evrei
Se aduce la . cunoştinţa evreilor supuşi 

taxelor militare că, în conformitate cu 
a r i 10 din Decretul-Lege asupra taxelor 
militare datorate de evrei (publicat în 
Monitorul Oficial Nr. 17 din 21 Ianuarie 
1941) şi Decizia Ministerială Nr. 416.711 
din 31 Ianuarie 1941, sunt obligaţi a de
pune declaratiunile legale de impunere, 
după cum urmează:

a) Tinerii evrei care au împlinit vârsta 
de 18 ani, cum şi cei care urmau să fie 
supuşi recrutării în anul 1940, vor depu
ne declaratiunile de impunere în cursul 
lunilor Februarie şi Martie;

b) Tinerii evrei, în vârstă de 21—24 
ani, care au fost lăsaţi la vatră pe baza 
Decretului-Lege relativ la Statul Militar 
ii evreilor, înainte de terminarea stagiu
lui militar, precum şi desconcentratii pe 
baza aceleeaşi legi, vor depune decîara- 
ţiunile de impunere cel mai târziu până 
la 21 Februarie a. c.;

c) Evreii în vârstă de 24—50 de ani, 
care nu au fost concentraţi şi orice altă 
categorie de impozabili neprevăzută mai 
sus, vor depune declaraţiunile de impu
nere cel mai târziu până la 28 Febr. a, c.

Declaratiunile de impunere se toc fa

ce pe formulare întocmite de Minister şi 
se vor depune  ̂numai la Circumscripţia 
de Constatare în cuprinsul căreia se află 
domiciliul impozabilului.

Pentru evreii în vârsta de 21—24 ani 
sunt obligaţi a depune declaratiuni de 
impunere şi părinţii lor.

Soţul va face declaraţie şi pentru sojia 
sa, fiind considerat mandatar legal al a- 
cesteia.

Declaratiunile se vor procura contra 
cost, dela oricare Administraţie Finan
ciară de Constatare şi Circumscriptiuni 
de Constatare Fiscale.

Evreii care realizează venituri din sa
larii, tantieme, dobânzi, redevenţe etc., 
eţc., supuse impozitului pe salarii şi mo
biliar, sunt obligaţi să anunţe pe debito
rii veniturilor respective asupra impoza- 
bilităţîi ' lor,, iar aceştia sunt obligaţi să 
retină şi să verse uuele corespunzătoa
re taxelor militare, odată cu impozitele 
elementare respective. :

Cei ce nu se vor conforma obligaţiuni
lor ce Ie sunt impuse prin Decretul-Lege 
menţionat, vor suferi pedepsele prevă
zute de art. 17 şi următorii din Decret.

MINISTERUL FINANŢELOR.

Cinema Corto
Axi $1 in zilele urmáloare

BISMARCK
cu Paul Hartmann, Lil Dagover 

F ried rich  K ay sler şi 
Ma ria  K op p en n öler

P r im ă r ia  m u n ic ip iu lu i  B r a ş o v
No. 70 1941 -  Bir. M. O. N. T.

Ordonanţa Nr. 1
Noi, Dr. N. G. V. Gologan, Primarul 

Municipiului Braşov, având îh védere or
dinul Comandamentului Apărării Anti
aeriene a teritoriului Nr. 18043—1940;

Având în vedere ordinul Marelui Stat 
Major Nr. 391— 1940;

In virtutea dispozifiunilör ârtr 16 din 
Legea Administrativă,

O R tfO N Ă

1. Proprietarii de case de pe raza Mu - 
nieipiului Braşov sunt obligaţi să exe
cute până la data de 1 Martie 1941, ur
mătoarele lucrări de amenajare şi înze
strare a adăposturilor — pivniţe sau süb- 
soluri:

1. Intrarea şi îeşîrea lesnicioasă din 
adăposturi;

a) Intrările în adăposturi vor. trebjai să 
fie libere de orice obiecte şi obstacole, 
care ar putea împiedeca circulaţia re
pede.

b) La intrări, se va instala o lampă e- 
lectrică cu bec, cu lumina ascunsă (ca
muflată) pentru iluminarea intrării în 
adăpost.

2. Aerisirea şi iluminatul adăposturilor:
a) In adăposturile în cari nu sunt, in

stalate ventilatoare speciale cu filtre, re
împrospătarea aerului se va face cu sodă 
caustică în lăzi deschise, socotind 140 
grame de persoană şi pe oră; toată canti
tatea trebuind să fie calculată pentru o 
şedere de cel puţin 3 ore a numărului de 
persoane pentru care este prevăzut acel 
adăpost.

b) Numărul persoanelor într’un adăpost 
poate să fie cel mult de 50, calculându-se 
pentru fiecare persoană o suprafaţă de 
un metru pătrat.

c) Penîru o persoană se calculează, în 
adăpost, cel puţin 2,5 m. c. de aer.

d) Pentru iluminarea adăpostului, în 
afară de lumina electrică cu curent dela 
Uzina Electrică, se vor prevedea şi lămpi 
electrice cu acumiilatori, cel puţin 1 bu
cată la 20 persoane, sau eventual lămpi 
electrice de buzunar.

5. Tavanul pivniţelor:
a) Se pot folosi ca adăposturi numai

E ivniţele cu tavan de beton armat, cu 
olţi de cărămidă susţinută de traverse 

de fier sau cu bolţi mari de cărămidă.
Pivniţele cu tavane de lemn, neputând 

fi folosite ca adăposturi, proprietarii sau 
chiriaşii unor astfel de imobile îşi vor 
săpa tranşee în liber la o depărtare de 
cel puţin 10 metri de clădire. Ia o dată 
posterioară care va fi hotărită dè guvern.

b) Tavanele cu beton armat, bolţile cu 1 
traverse sau bolţile mari peste pivniţe, 
trebue să reziste până la o sarcină, uni
form repartizată, de 1500 kg. pe m. p. la 
casele până la trei etaje.

In caz că planşeul n’ar fi construit pen
tru o asemenea rezistenţa, el se va întări 
cu proptiri solide de lemn, fier profilat 
sau beton armat.

4. Obiectele ce trebue să se găsească în 
adăposturi:

a) In adăposturi trebuesc puse
f>entru şezut, calculând u-se câte 50 cm. 
ungime de bancă pentru fiecare, per

soană.
b) In orice adăpost, în care încap până 

la 20 persoane, trebue să se găsească cel 
pufin Un târnăcop, o lopată, o casma, un 
ei^án dé ifcelíiRíitiríi' 2.50 kgj ^pemrt^nùn 
fierăstrău, o rangă.'" d<?- oţel,de éCàiiî'SO 
lungime şi o daltă de oţel pentru spart 
zidăria sau betonul. La un număr mai 
mare de persoane, numărul acestor unel
te se va mări în măsură cu înmulţirea 
numărului persoanelor.

5, Asigurarea adăposturilor împotriva 
pătrunderii gazelor:

a) împotriva pătrunderii gazelor, adă
posturile trebue să fie complect asigura
te prin astuparea tuturor deschizăturilor 
cu lui, cârpe, hârtii de lipit, pânză îmbi
bată cu uleiuri, sau uşi de oţel, special 
lucrate, care să nu permită pătrunderea 
gazelor.

b) încăperile pentru adăposturi tre
buesc astfel álese încât să iu  treacă prin 
ele conducte de apă, de canal, de calori
fer sau de gaz aerian.

c)J Iii adăposturi trèbue să se mai gă
sească vase ce pot fi bine închise — er
metic —- pentru păstrarea apei de băut 
sau eventual a alimentelor, precum şi uji 
dulap cu medicamente de prim ajutor şi 
anuime:

I. Hârtie sugativă de 15— 10 cm., 25 bu
căţi. 2. Clorură de var cu talc, 200 gr. 3. 
Hipermangan Tab. 0.25, 20 bucăţi. 4. Bi- 
carb. comp. 7 gr., 10 buc. 5. Clorură de 
sodiu, comp. 7 gr., 10 buc. 6. Soluţie an- 
tiirintantă 50 gr., 50 gr. 7. Alifie nasal a, 
20 gr. 8. Oleu gomenolat 2%, 25 gr. 9. 
Flacon picător cu colir novocaină 2°/o  şi 
adrenalin 1 la mie, 25 gr. 10. Perle de 
eter. 20 buc. 11. Vată hidrofilă a 30 gr., 
5 pac. 12.. Alcool recii ficat 95°/o, 250 gr. 
13. Tinctiiră iod, 50 gr. 14 Apă oxigenaţ i 
50 gr. 15: Codeina tlO l), 10 bucăţi. 16. 
Foarfece curb, 1 buc. 17. Brici, 1 buc. 18. 
Pânsâmente mari, 5 buc. 19. Pansamente 
mici, 10 buc., 20. Triangule, 5 buc. 21. 
Tub cauciuc 75 cm., 1 buc. 22. Pense, 2 
buc. 23. Ace de siguranţa, 25 buc. 24. A- 
tele de lemn, 3 buc. 25. Pahar gradat 230 
gr., 1 buc. 26. Bidon apă f>00 gr., 1 buc. 
27. Lampă electrică, 1. buc. 28. Baterie de. 
rezervă, 1 buc. 29. Foarfece drept, 1 jbuc.

II. Conform dispoziţiunilor a ri 63 alin. 
b), din legea pentru apărarea antiaeria
nă activă şi pasivă a teritoriului, acei 
cari nu vor execiita lucrările indicate 
sub pet. I al prezentei ordonanţe, precum 
şi acei cari vor întârzia, sau vor sabota 

Executarea' acestor lucrări de protecţie 
contra atacurilor aeriene, se vor pedepsi 
cu închisoare corecţională dela 6 luni la 
2 ani şi cu amendă dela 5000 Ia 50.000 Iei.

Braişov, la 6 Februarie 1941-.
Primar: Secretar gen.:

Dr. N. G. V. Gologan Dr. Virgil Voieu
Şeful biroului M. O. N. T.: j

- i - JL Drugă. j
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v e t  ira
Tribnnalul Militar al

procesul atentatorii
Jilava

în
S’au pronunţat condamnări între un an şi 25 ani muncă silnică

JBucureşti, 15 (Rado?). Iß ultimele 
24 de ore a fost linişte pe întreg ţeritor 
ri^i tării. Descinderile şi percheziţiile e- 
feetuate până în seara de 13 Februarie 
1941, au dat următoarele rezultate:

In Capitală au fost arestaşi: Mailat Va
sile, fost primar al seet. IV Albastru; 
Constantinescu C.; Popescu Emil; Nicu- 
tescu D.; Eliad M.; Constantinescu Titi; 
Searlat Chivulescu, funcţionari; Remeta 
Aurel, fost inspector special la Siguran
ţa Statului; Tomoioagă Dragoş, fost şef 
de cabinet al fostului secretar general de 
la Ministerul Internelor.

In provincie au fost arestate 4.351 per
soane, printre care se află: Uie \ Jad 
Sturza. Irimeseu Paul, Panait Vasile, lo- 
fan Aurel şi Oralii L, şefi de rebeliune 
din Iaşi.

CONDAMNĂRILE Î^IBUNALIJ' 
l u i  MILITAR AL CAPITALEI

Tribunalul Militar a} Capitalei a ju* 
decât 59 persoane participante la rebe
liune, pronunţând: 21 condamnări dela 
5—25 ani muncă silnică, o condamnare 
la 20 ani temniţă grea, 20 condamnări de 
la 5 luni la 5 ani închisoare, o condam
nare la 1000 Iei ainendă ŞÎ şase achitări,

SENTINŢA IN PROCESUL ATEN
TATORILOR PELA JILAVA

In procesul atentatorilor din pădurea 
dela Jjlava-Hfov, a foşt pronunţată ur
mătoarea sentinţă;

Au fost condamna fi: Marin Mibaiţă la

25 ani muncă silnică; Parâşeliiv Vasile la 
25 ani muncă silnică; Eduard P. Ţoineş- 
eu la 20 ani muncă silnică; Nicolae Câ- 
ramfil la 15 ani muncă (silnica; Alex. Po- 
sielwcu Iß 10 ani munca silnică; Dnmi- 
tru M. Vasile, pujnitru I. Baciu, Dumitru 
Gr. Avram, Nicolae Voiculeşcu şi Nico
lae Çiurea la câte 8 ani muncă şilnţcă; 
Gh. Dumitru zis Gogu Şoare la 6 ani 
mu nea silnică; Elena C. Doncu, Doncu 
T., Florea Beiu, Ivan Gh. Ivan zis Baltă, 
Rafail C. Alecu, Constantin I* Constan
tin şi Iiie J. Ni (a ia câte 5 ani muncă sil
nică; Constantin M. Doncu la 5 ani în
chisoare; Goian Dormi dont la 2 aiji în
chisoare; Vasile C. MiJiăescu la un an 
şi şase lnni închisoare.
▼▼

al Spaniei 
bolnav

Berna, 0  (Bador). 
agenţiei «Efcv.as” este infornjat foltul 
r§g9 Allons al XlII-lea al Şpapieî Citp 
grav bolnav de anghina.

Fostul suveran trebue să «tea ín pet, 
dar medicii declară că orice perioel a 
fost înlăturat.
f y y f tv y yf y y? VfT?f v y f f ţ y ? fy y y fy

generalul de corp de ar
mia Giuseppe Ttlera a cázut 
în lufliele delà Benghazi
íloma, 15 (Rador). — Generalul de eorp 

de armată Giuseppe Tel er a, comandan
tul armatei a Il-a, a căzut eroie ^  lap
tele ce s'au desfăşurat de curând îa zoiy 
Benghazi.

Grav rănit în unul din cele mai grefe 
moinente ale luptei, generalul nu a pntut 
fi transportat din cauza gravităţii răni
lor. El a căzut în mâna inamicului şi a 
murit după câteva ore.

»TTTYTT»T*TTTTTTTT*TTTTTTTTTTTTTTVTV*T*TT*TTTTTT /ITTTTTTYTTTT-rTTT T ■TYTTTYyTTTTTT'fTTTTTTTTTTTTTTTTTTrTTTTTTTVTTTTTTrf H I I M W W

Consiliul economic instliull snî» 
preştdenţia ««general Antonescu

IJncuyeşti, t5 (Rador). Joi, în 13 Fe<- 
brUfţje. s’a ţinut la Bucureşti un consi
lii} eeonomic prezidat de d. general An
tonescu.

Au participat d-nii : col. N. Dragomir, 
ministrul Coordonării şi Statului Major 
Eeonomic, general Ion Sichitiu, ministrul 
Agriculturii şi Domeniilor, general Gh. 
Poiopeanu. mnistrul Economiei Naţiona
le, general N. Stoeneseu, ministrul finan
ţelor, genera] Gr. Georgescu, ministrul 
L u crărilo r Publice şi Comunicaţiilor, ge
neral Eugen Swiedenek, subsecretar de 
stat 1$ Ministerul Economiei Nationale 
peptru Colonizare şi populaţia evacuată, 
V, Dimitriuc. subsecretar de stat la Mi
nisterul Economiei Naţionale pentru pe
trol şi exploatările miniere.

S’au hotărât următoarele: 
ţ. Sa se organizeze Ia Preşedinţia Con

siliului de miniştri un serviciu de epptrol 
prin cşre  sa se urmărească executarea 
Iotă pârilor luate de consiliile de miniştri.

ţ, Să se înfiinţeze o cqnvsiune iuţer- 
jjpnisierială care' să stndieze armonizar 
rea taxelor de transport.

3. Să se treacă îa arăturile Şî fns^inln- 
fările de primăvară de îndată ce timpul 
va fi prielnic. In acest timp sa se facă 
toate lucrările pregătitoare.

4. Repartiţia tractoarelor din Germa
nia să se facă ţinându-se seama în pri
mul rând de nevoile micilor proprietari.

5. Ministerul Agriculturii şi Domeniilor 
să dea dispoziţiuni pentru îngrijirea po
milor fructiferi şi pentru pregătirea fa
bricilor de niarnieiadă şi de uscare a 
fructelor.

6. Examinându-se probele de pâine so
site din diferite părţi ale ţării, s’a con
statat că aproape toate sunt de bună ca
litate.

7. Să se redeschidă fabrica de ciment 
dela Gufa-Văii şi să se unifice preţul ci
mentului.

8. S'a aprobat sporirea creditului şcpFr 
dat Institutului jSaţional al Cooperaţiei, 
pentruca el să poată face faţă la timp an
gajamentelor,

9. S’a luat act de creşterea încasărilor 
statului şi depunerilor la banei.

Familiile concentraţilor lipsiţi de
D. general Antonescu a hotărît să dea 

ajutoare familiilor concentraţilor săraci. 
In acest scop se aduce Ia cunoştinţă ur
mătoarele:

1. Cotele de ajutoare vor fi:
Pentru concentraţii dela f ară câte 400 

lei pentru sofie şi în plus câte o sută lei 
de fiecare copil minor.

Pentru concentraţii dela oraşe subur
bane câte f 00 lei pentru şefie şî în pJn«s 
câte o sută lei de fiecare copil minor.

Aceste ajutoare nu vor fi acordate de
cât celor concentraţi, cari vor fi dovediţi 
ca sunt săraci de tot şi deci. familiile lor 
au nevoie de susţinere din par «.ea statu
lui.

Nu vor fi socotiţi săraci şi d«cî ns v§r 
avea drept la ajutoare concentraţii * *  
flaţi în şituaţiunea următore:

La oraşe şi suburbane, cei ce an nn imo
bil proprietate, care (pe lângă locuinţă) 
Ie mai asigură în plus din chirii un ye
nii lunar de minimum o mie lei pentru 
soţie şi câte 200 lei de fiecare copiL

La sate, cei ee an proprietate ee) puţin 
două pogoane pentru el şi soţie şi câte o 
jumătate pogon de fiecare copil.

Se vor da apoi lămuririle necesare în 
vederea distribuirii acestor ajutoare con
centraţilor pe luna Februarie.
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lin grup de paraşulişti englezi
au fost iansafl în regiunile irigaţiilor

din Caii
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O importantă consfătuire Ia

Roma» 15 (Rador). — Comunicatul ofi
cial italian de Vineri semnalează ca un 
grup de paraşutişti englezi, cari încerca
seră să distrugă lucrări de interes pu
blic în Italia meridională» au fost cap
turaţi.

Asupra acestui fapt se afla următoare
le amănunte: In noaptea de 10—4 1  F®r 
bfuarie, paraşutiştii seoborând în regiu
nea Lucania şi Calabria? între ©rele 22,30 
şi g dim., cu arine automate şi cartuşe 
explozibile, intenţionau desigur să ava- 
rjeze anienajamentele hidraulice ale a- 
eeştpr regiuni, superbe realizări ale re- 
girnultii fascist, datorită cărora s’a putut 
prşeeda la o intensă valorificare agrico
l i  a Cntregei zone, apoi liniile de cale fe~ 
rşiţ, poduri, şosele etc. etc.

l>nêné en paniânM întf’§ pçif-
n i fn^onjurată pă4n?i» w
Ocupat nişte ferme, pnnlnd pş ţărani în 
imposibilitate sa reacţioneze.

WMarSor T O Ä U * ~~

Unul din paraşutişti îşi fracturase un j 
picior. El a fost lăsat într’una din fer
me, unde puţin în urma a fost arestat , 
de carabinieri. J

Pentru a înşela buna credinţă a ţâra- j 
nilor şi penţru a li se deschide uşile, j 
paraşutiştii strigau: „Duce”! După ce au I 
lăsat pe camaradul lor rănit, englezii ş’au 
îndreptat către izvoarele ce alimentau 
sistemul de irigaţiuni, cu ajutorul unor 
hărţi topografice ce le aveau la ei. Insă 
în acea regiune fusese dată alarma, iar 
carabinierii în colaborare cu poliţia şi 
organizaţiile militarizate ale partidului 
fascist au împânzit regiunea cu p reţea 
de supra^egljere, organizând imediat 
potere ce au făcut ca situaţia paraşutiş- 
tilor să devină extrem de precară.

A^şşiia, îne^reiiiţi în ţnpd rapid, nu 
au putut pnne în f^feuţarf plánnrile lor 
şi au fost nevoiţi eă şe ascundă prin pă
duri, unde ap fost prinşi.

Braşov. 15 — Miercuri jEebrnarie, 
orele 9 d. a., |a prefectura judeţului s’a 
ţinut o consfătuire, la care an participât 
d-nii: colonel Gh. Vrâncea^u, pyefşctnl 
judeţului, A. Canjănefeu, tjubpr«f*eíyl 
judeţului, dr. N. 6* V. Gologan, primarul
® n#ifi«îulnj şi delegatul eomitetulfll ff»
fugiafilor, pretor Codarcea, care a pre
luat întreg inventarul dela bironl refij- 
gia|i|or care funcţiona pe lângă Ajutorul 
legionar. i '

S'a discutat continuarea funcţionării 
cantinelor sub controlul direct al Servi
ciului asistenţei sociale dela primăria 
municipiului, precum şi modalitatea pla
sării şi ajutorării refugiaţilor.

Sfa precizat că vor lua ma«a la a^Bfte 
cantine numai acei lipşifi cQinplet de 
mijloace inateriale.

Ns vor 'mi cej ce au avere pff-
feOfială, ear« Iß'Or 4* p©şîbilitat^. de ţtai.

Tot eu ocaarla acestei conşfătuţri s’a 
liotărit ea d§îa % Apriliş m M b i l f  
necesare întreţinerii cantinelor, sg fie •- 
loeate din bugetele prefecturii şi primă
riei. : 

In chestjunea prăvăliilor evreeşiti în a- 
eeeaşi şedinfa s’a hotărît ca indicarea li
tigiilor existente să fie soluţionate potri
vit normelor de judeeată priniite dela fe- 
rurile superioare competente.

n u
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Politia Capitalei a arestat pe Vasile Nai* 
lat, fost primar al sectorului de Albastru

Bucureşti, 15. — Prefectura Polifiei 
Capitalei comunică: In nrma investiga
ţiilor făcute de organele prefecturii, au 
reuşit să aresteze un important cap de 
rebeliune: Vasile Mailat, fost ajutor de 
primar la sectorul IV Albfsrn din Capi
tală. El s fost găsit ascuns îp locuinţa a- 
vocatului Ion Semei» di» servipinl P li
nelor Malaxa. Aeesta ge face eulpabil de 
tăinuire prin aceea că » găzduit nn ip-

fractor cu bună ştiinţă, făcându-se astfel 
pasibţl de călcarea dispozifiunilor ari» 
15 aliniatul d) din legea penţpu reprî- 
iparea faptelor ce pun în primejdie in
teresele stafulni, apărutei în Monitorul O- 
ficial Nr, 31 din 6 Februarie 1941 
vit dispoziţi urilor acestui afüçç]« m am 
iul Seracin Jon, pentrn culpa de 
re, va suferi pedeapsa de 3— 19 ani tc4H. 
ni ţa grea.
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